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INTRODUCCIOR

la informacidén financiera es la comunicacidn que proporcions
la contabilidad, la cual contiene la situscidn finenciera de --
una empresa a una fecha determinada o er un periodo determinada
' Esta informacién tendrd que ser analizada por aquéllos inte-
resados en el funcionamiento de la entidad, para ello aplican -
una serie de métodos que les permite analizar con gran detalle-
los aspectos generales y peculiares que componen a la empresa.

Este andlisis lo efectian con el objeto de tomar decisiones-
adecuadas en el momento oportune para un buen funcionamiento de
la entidad. '

Es importante sefialar que todos los estados financieros que-
gse elaboran, serdn susceptibles de interpretacidn, es por ello,
que la contabilided al registrar las transacciones econdmicas -
de une entidad lo haga bajo un criterio‘ﬁniforme, apegéndose a—
los métodos, principios, técnicas, teorfas, etcétera, que la —
misma contabilidad establece, con el objeto de que los estados-
financieros estén cuantific@dos bajo el mismo criterio, tenien-
do en mente que los estados financieros serdn analizados no dhi
camente por personas internas, sino también por personas exter—
nas.

Por lo dicho anteriormente, considero que la interpretacidn-
de estados financieros es un tema de gran importancia, que nos-
permitird conocer la situecidn de une empresa, a través de una-
gerie de métodos que anslizardn con detalle la informacién fi -
nanciera.

Dentro de los métodos de andlisis, que posteriormente en el-
desarrollo de mi investigacidén se tratardn, el método de las ra
zones financieras me parece muy importante pues nos permitird a

nalizar las comparaciones entre los conceptos que integren los-
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estados financieros,

Antes de tratar el tema de las razones financieres, en el ca
pitulo 1, exvondré lo que son los estados financieros y lo que-
significa la importancia de su interpretacidn. Antes de tratar-
el capitulo, explico en una introduccidn y en forma general el-
origen de los estados fineancieros y la forma de ottenerlos, des
vués en el contenido del capitulo, defino a los estados finan -
cieros, los estados financieros bdsicos, una breve explicacidn-
y ejemplos del estado conjunto de costo de producecidn y costo -
de produccidn de lo vendido y del estado de origen y aplicacidn
de recursos, concepto del estado de posicidn financiera, sus --
formes de presentacidn, su composicidén en cuanto a su estructu-
ra, su contenido, defiriendo el activo, pasivo y capital, clasi
ficacién de los activos, mencidn de algunas cuentas que compo -
nen las vartidas de activo, ahondando en aquéllos conceptos que
consideré importantes como los inventarios, las inversiones de-~
inmediata realizacidn.,

Después explico le clasificacidn del pasivo, mencidn de las-
cuertas mds comunes que se utilizan en cada clase de pasivo, y-
explico cor mds amplitud los créditos o pasivos diferidos, des—
pués defino al capital contable y los conceptos que lo componen
gue son el capital social y el superdvit, explico brevemente —-
las diferentes clases de superdvit a excepcidn del superdvit -—-
vor revaluacidén, en ddénde profundizo mds, pues es un aspecto —-

'que actualmente es de gran importancia.

En el mismo canitulo, defino al estado de resultados, su com
posicidn, breve descripcidén de los conceptos de ingresos y egre
sosg como son les ventas, costo de ventas, gastos de venta, pro-
ductos financieros, gastos de administracidn, otros gastos, o -

tros productos, impuestos, expongo un e jemplo del estado ———
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de resultados as{ como un breve comentario del mismo. Después -
expongo el objetivo de mi investigacidn y la necesided que exis
te én interpretar la informecidén financiera. ‘

En el cepitulo 2, trato el tema de las razones financieras,-
pero antes de tratarles, expongo en une introduccidn, la defini
cidn de interpretacidén financiera,asi como sus técnices, los mé
todos de endlisis tanto horizontal como verticel y una breve -
descripcién de los métodos de andlisis financiero a excepcidn -
de las rezones financieras simples y estdndar pues son el tema-
central de mi investigacidn.

El primer punto del capitulo 2, se refiere & los conceptos -
de la liquidez, solvencia, rentabilidad y actividad o eficien--—
cia, tratando en cede aspecto, su definicidn, los elementos gque
interviener y las ceusas que las afectan.

Er el segundo punto del capitulo, exflico la clasificacidén -
de las razones financieras simples, definiendo anteriormente lo
que es una razdén financiera, classificacidn de las razones finan
cierss en razones de liquidez, razones de solvencia, rszones de
actividad o eficiencia y razones de rantabilidad, mencidén de -
les razones que mds se utilizan pares mediy la liquidez, la sol-
vencia, la eficiencia y le rentabilidad.

Y en el vWltimo punto del cepitulo, trataré ecerce de las ra-
zones financieras estdndar, definicidn de las mizmes, su clasi-
ficecién en internes y externas, las internas en histdrices y -
presupuestades, y las externas en razones de mercedo, la forma-
de obtencidén de las rezones estdnder y algunos ejemplos de in--
terpretacidén de les razones estdndar.

Er. el cepitulo 3, expongo las razones finencierss simples y-
su interpretacidn, y para comprender con mayor amplitud su in--

terpretacidn se expone un estado de vosicién financiera, un es-
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tado de resultsdos y 1ss rszones estdndar que pretende la empre
s&. .

El primer punto del capitulo, se refiere sl estudio de ceada-
une de las razones de liquidez, que son: razdn circulante, fndi
ce de seguridad, rszén de cuentas por cobrar, prueba severa y -
razdn de efectivo. En cada ura de ellss, se aplicard la férmula
corresvondierte & los valores de los estados financieros, asi -
como su interpretacidn y conclusidn.

E} gegurde punto del capitulo, se refiere s las razones de -
solvencia, que son: razdén de garantis total, razén de activo fi
jo, razdén de estructura financiera y las veces que se ha ganado
el interés. En ceda une de elles, se aplicard la férmuls corres
pondiente en relacidn al caso y la interpretacidén y conclusidn-
de lss mismes.

El tercer punto del capitulo 3, se refiere a las razones de-
ectividad o eficiercia que son: la rotacidén de inventarios y su
verfodo de reelizacidn, rotacidn de cuertas por cobrar y su pe-
riodo de reaslizacidn, el margen de gastos de operscidén y msrgen
de utilidad bruta. En ceds una de ellas, se splicard la fdérmula
cerrespondierte ccn los datos de los estados finencieros, su in
terpretacidn y conclusidn,

El cuarto punto del cepitulo, se refiere a las razones de -
rentebilidad del activo en operacidn, rentabilidad del cepital-
conteble y el marger. de utilidsd neta. En cads rszdn se aplicae-
rd su férmula correspondierte, su interpretacidn y conclusidn,

Desrués se expone una treve conclusidn general del ceso, y -
tor ultime, las conclusiones totales sobre los temas de los ca-

ritulos de la investigacidn.



CARITULO 1
LOS ESTADOS PINANCIEROS Y LA IMPORTANCIA DE SU INTERPRETACION
Introduceidn

Las erpresas al constituirse persiguen fundamentalmente dos-
objetivos que son: la obtencidn de utilidades y la satisfaccidn
de necesidades humenas al producir bienes o proporcionér servi-
cios.

Para que las empresas pueden lograr estos objetivos es nece-
sario que cuente con une adecuada administracidn de sus recur--
808 Qque sons

a) Recursos materiales.- Constituye todos aquellos medios —-
con los que se va a trabajar, por ejemplo: instalaciones, magqui
narias, equipos de oficina, herramientas, etc. ‘

b) Recursos Humanos.~ Comprende al personal que realiza el -
trabajo, por ejemplo: personal ejecutivd, empleedos, trabasjado-
res, etec.

c) Recursos técnicos.~ Son todos aquellos cbnocimientos que-
nos ven a decir de que manera vamos a realizar nuestro trabajo,
por ejemplo: sistemes, métodos, politicas, procedimientos, ete.

Para poder conocer cudles han sido los resultados de una ade
cuadae utilizacién de los recursos anteriores en la consecucidn=-
de los objetivos de la empresa, es necesario que exista una dis
cipline que exprese en términos monetarios, que es 1o que se -
tiene, que es lo que se debe, y cudles han sido los resultados-
obtenidos.

Dicha disciplina es la contebilidad, que a través de sus téc
nicas, métodos, teorias, procedimientos, etcétera, tratard de -
expresar en términos monetarios les transacciones econdmicas de
una empresa.

Dentro de las actividades de la contabilidad esta 1a de re -
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gistrar les operaciones de la empresa partiendo de la documenta
cidén comprobatoria que de origen & la operacidén, dicha opera --
cidn puede ser: una compra, una venta, un pago a proveedores, -
un ingreso por venta de bienes, compra de maquinaria, sporta --
cién de capital, etc. Estas operaciones se registrardn en 1li —--
bros de contabilided en donde se llevard un control adecuado de.
ceda una de les cuentas con las que trabaja la empresa, dichos-
libros son: libro diario y libro mayor.

En el primero se llevard el regié;ro de las operaciones dia-
a dfa, y en el segundo se llevard un control por lo general men
suel, es decir, en el libro disrio se sumardn las cantidedes - -

'que existen en cada cuenta haste el dltimo dia del mes en que -

se esté trabajando, se sacard una suma total mersual la que pa-—
Sa generalmente por concentracidén al libro mayor. En este libro
ge llevard un control de las operaciones mes a mes, lo cuel po-
‘drd permitir le elaboracién de estados finsncieros mensuales, -
al final del ejercicio, se obtendrd el total de movimientos que
existan en cada cuents, ls cual nos permitiréd elaborer los esta-
dos financieros sl final del ejercicio aque generalmente son a -
nuales.

Para la elaboracidn de los estados financieros se realiza la
hoja de trabajo, en dénde se tomerdn los conceptos de cada cuen
ta, sus saldos anteriores, los movimientos anuales en cada una-
de ellas, dendo por resultado nuevos ssldos, dichos saldos se -
someterén a une serie de sjustes o modificaciones en las cuen -~
tes que se consideren neceserios, de ddénde se obtendrdn los sal
dos ajustados., Uns vez ajustedos los saldos se procederd a ela-
borsr 12 bvalenza de comprobacidén en ddnde se muestran los sal -
dos finsles en cada cuenta y aue servird de bhsgse pura la elabo-

racidn de lox estedos financieros.
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1.1 Definicidn de Conceptos

Estados Pinancieros.- Por estados financieros puede entender

se aquéllos documentos que muestran la situacidn econdmica de -

una empresa, la capacidad de pago de la misma, a una fecha de -

terminade pasada o futura; o bien el resyltado de las operacio-

nes obtenidas en un perfiodo o ejercicio pasado o futuro, en si-
tuaciones normales o especiales. (1)

De acuerdo con la definicidn anterior podemos decir que exis
ten estados financieros a una fecha determinada y otros a un pe
riodo determinado, a los primeros se les conoce como estados fi
nancieros estdticos y a los segundos como| dindmicos.
Se consideran estados financieros bdsicos los siguientes:
1.~ Eatedo de Posicidn Finenciera o Balance General
2.~ Estado de Resultados o Estado de P

3.- Estado Conjunto de Costo de Produc

rdidas y Ganancias
ién y Costo de Produ-
ccidn de lo Vendido.
4.- Estado de Origen y Aplicacién de Recursos o Estado de -
Cambios en la Situacidn Financiera.
El primero es un estado financiero estdtico, pues presenta -
la gituscidn financiera a una fecha dete
Mientras que los otros 3 estedos financieros, presentan in -
formacidn en un periodo determinado, por lo tanto son estados -
financieros dindmicos.
El estado conjunto de costo de produccipn y costo de produ -
ccidn de 1o vendido es aquel que muestra chal hs sido el costo-
total de todo lo que se produjo y también pl costo total de & -
quella produccidn que se vendid en un periodo, considerando la-
rateria prima, el trabajo directo, y los gustos indirectos de -
(1) Perdomo Moreno Abraham. Andligis e [nterpretacidén de Es-

tados Finencieros, Ed., Ecasa, cuarta edicidn, pdgina 17.



fabricacidn que se utilizaron,

El estado de origen y aplicecidn de recursos eé aquel que -~
nos indica cuales han sido los origenes de recursos asi como su
aplicacidn respectiva en un periodo determinado, tomando en --
cuenta estados financieros comparativos, lo cual va a permitir-
establecer cuales han gido los origenes de recursos y sus apli-
caciones entre dos fechas determinadas.

Ejemplo de estado conjunto de costo de produccidén y costo de
producecidén de lo wvendido:



EMPRESA "X" S.A.

ESTADO CONJUNTC DE COSTO DE PRODUCCION Y COSTO

DE PRODUCCION DE LO VENDIDO

Correspondiente al periodo comprendido entre el 1 de Ene-

ro de 1984 al 31 de Diciembre
( Miles de pesos )
Inv. Inic. de Prod. en Proceso
Més: Costo Incurrido:
Inv. Inic. de Mat. Prima 20'000

Més: Compras de Mat. Prima. 170’000

Total Materis Prima 190’000

Menos: Inv. Fin. Mat. Prim. 40’000

Total Materia Prim, Util.
Méds: Sueldos y Salerios
Costo Primo
Més: Gtos. Ind. de Fab.

Total Costo Incurrido

Menos: Inv. Fin, de Prod. en Proc.
Costo de Produccidn de Arts Term.

Més: Inv., Inic. de Arts. Term.

Menos: Inv, Fin. de Arts., Term.

Costo de Produccidn de lo Vendido

de 1984
50’000
150’000
70'000
220'000
80'000
300°'0C0
350'000
30°00C
320'00C
90'000
70'000 20'0C0
340'000



EMPRESA "X" S.A.
Estado de Csmbios en la Situscién Pinanciera por el periocdo-
corprendido entre el 1-I- 1984 al 31-XII-1984
{ Miles de pesos )

Origen de Recursos: Aplicecidn de Recursos:
Ut., del Ejer. en Efectivo 27’000 Pago de Dividendos 15’000-
Aumn. en Saldo de Prov. 4’000 Aum. Sdo. Clientes 8’000~
Dism. en Inventarios 1’000 Inc. en Bancos 71000~
Préstamos Bancarios 2'000 Pago prest. Hip. 3’000~

Aum., en Imptos. x Pagar 1'000 Pago Prest. Banc. 2'000-
Compra de Equipo 2’000~
Total 37000 Total 37’000~

Estado de Posicidn Financiera.

Concepto.— Es aquel estado que muestra los asctivos, pasivos—
y cavital contable de una empresa a una fecha determinada.
Entehdiéndose por ectivos a todos aquellos bienes y derechos
a favor de la entided.
Pasivo son aquellas obligaciones a cargo de la entidad a cor
to y a largo =lazo.
Capital al petrimonio gque los duefios de una empresa tienen o
tier. 8 la diferencia entre el activo y el pasivo. )
Formas de presentacidén del estado de posicidn financiera.- E
xisten bdsicamente 2 formes de presentacidén del estado que son:
a) En forma de cuenta u horizontal:
PASIVO =50
ACTIVO=100
CAPITAL=50

b) En forma de reporte o vertical:

- 10 -



ACTIVO = 100
PASIVO = 50
CAPITAL = 50

El estado de posicidén financiera se compone de los siguien--
tes elementos:

a) Encabezado

b) Cuerpo del Estado

¢) Pie del Estado

Encabezado.~ Dentro de este se pondrd:

1) E1 nombre de la empresa

2) E1 nombre de estado de posicidén finenciera

3) La fecha de realizacidn del estado.

Cuerpo del Estado.- En esta parte se pondrén los activos, pa

givos, y capital de la empresa de acuerdo & le forma de presen-
tacidn que ge haya empleado.

Pie del Estado.— Este se utiliza generalmente pera colocer -
las cuentas de orden y las firmas de las personas que contribu-
yen en su realizacidn.

Contenido del Egstado de Posicidn Financiera

Como se dijo anteriormente dentro del estado de posicidn fi-
nanciera estardn:

a) Activos, que son todos aquellos tienes a favor de la enti
dad, los cuales pudieron ser adquiridos por capital propio o fi
nanciados a través de terceras personas.

b) Pasivos, todas aquellas obligaciones que tiene la empresa
a favor de terceras personas.

c) Capital, que es la diferencia entre los bienes y derechos
(Activo) y las obligaciones con terceras personas (Pasivo) , se
rd la aportacidn neta que cada socio o dueflo de la empresa tie-—

ne en ella.
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Clasificacidn de los Activos.- Se clasifican a los bienes y-
derechos a favor de una entidad en:

Activos Circulentes y Activos no Circulentes

Activo Circulante.- Comprende todos aquellos bienes y dere -

chos gque pueden ser recuperables o convertibles en efectivo en-
un plazo menor de un afio,

Dentro de las cuentas mds importantes del activo circulante-
tenemos las siguientes:

- Caja y Bancos

- Valores de Inmediata Rezlizacidn.- Cuando las empresas tie
nen exceso de efectivo en su caja o bancos, o que existe dinero
que no estd invertido en algun concepto, lo utilizan en inver -
siones a corto plazo convertitles rdpidamente en efectivo como-
son los Cetes, Bonos del Ahorrs Nacional, etc. Estas inversio -
nes producirdn intereses favorsbles a le empresa. Es por ello -
que estes inversiones deberén tenmer la caracteristica de ser me
nores de un afio y que sean fdcilmente realizables, para que pue
dan considerarse como activo circulante.

Estos valores pueden ser de 2 clases, de renta fija y de ren
ts veriable, lds cuales representan derechos a favor de la per-
sona que sdquiere de acuerdo a los términos establecidos en el-
contenido del documento.

Los valores de renta fija, son aquéllos que expiden les ins-
tituciones de crédito con el objeto de hacerse llegar recursos-
para el otorgamiento de créditos a sus cliertes y se les llama-
de renta fija pues pagan un interés fijo previamente estableci-
do como son los bonos financieros, cédulas hipotecerias, cetes,
dep6sitos a plazo, etc.

Los valores de renta veriable, son squéllos cuyo ren&imiento

que ofrecen es variable, pues su monto depende de les utilida -
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des generadas por la empresa que los emite, tal es el caso de -
las acciones de las empresas, las cuales constituyen una parte-
proporcional de su capital social.

Estas inversiones en valores se vsluardn al costo de adquisi
cidén de los mismos, méds los gastos que pare su adquisicidn se o
riginen, como son las comisiones, impuestos, etc.

Estos valores estdn sujetos a una serie de fluctuaciones, --
las cuales pueden ser a la alza o a la baja, es vor ello que —--
las empresas crean una estimoacidn para baja de valores, la cual
ge le restard al importe de los valores mismos.

Las inversiones en valores, devengan utilidsdes o rendimien-
tos sobre las existencias excedentes en efectivo, que de otra -
forma permenecerian improductivas en la cuenta bancaria.

Dentro de estos velores realizables, no se deberdn incluir g
cciones o bonos de unae compafifa subsidiaria o afiliada ya que -
generalmente son s largo plazo, valores destinados a fondos es-
pecificos, valores de valor incierto y valores que no sean fd—
cilmente realizables.

Los intereses o wutilidades que se obtengan por estos valores
se presentardn en el estedo de resultedos como otros ingresos -
pues son ingresos extrasordinarios, no originedos vor operacio—
neg normales de la empresa.

~Clientes

~-Documentos por Cobrar

-Deudores Diversos

~-Inventarios.- Esta parte es una de las mds imrortentes den—
tro del activo circulante pues es en dédnde se almacenan todos -
los articulos o materiales que eon indispensablesz para las fun-
ciones que realizan las empresas.

Cuando ' la empresa es de cardcter comercial, los articulos sa
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len del almacén y se envian directamente al cliente, éstos arti
culos no sufren ninguna modificacién. La recuperabilidad de la-
inversidn de estos articulos se obtiene méds rdpidamente cuando-
la venta se hace de contado. Si la venta no se hace de contado,
su recuperabilidad tardard mds, pues primero se tendrd que =e=
cresr el derecho a cobrar el crédito concedido, y después se ha
rd el cobro respectivo.

Cuando lz empresa es de cardcter industriel, los materiales-
saldrén del almacén hacia un proceso de elaboracidn en dénde se
afladird la mano de obra, y los gastos que son indispensables pa
ra el producto terminado.

Una vegz terminados los articulos se podrdn poner a dispogie-
cidén del cliente, el cudl puede pagarlo en efectivo o conceder-
le crédito.

En este tipo de industrias pueden existir varios tipos de in
ventarios como son:

Inventario de Produccidn en Proceso, que es .el inventario en

el que se tendrd squélla produccidn que ha sido sometida a pro-
ceso pero que no ha sido terminada, es decir, posee un cierto -

grado de avarnce.

Inventario de Articulos Terminamdos.- aqui se tendrdn los ar-

tfculos que han sido terminados despuds del proceso productivo.

Lavcuenta de inventarios se podrd incrementar por las com -~
pras de materiales o articulos o por las devoluciones, y se abg
nard por la salida de articﬁlos o materiales'para su venta o pa
ra su prbceso. Su saldo nos indicard en términos monetarios las
cantidades de materiales que existen en el almacén.

La adquisicidén de mercancias se valuard al costo de adquisi-
¢idn o valor histérico dentro del cual estén ls suma de eroga -

ciones. que fué necesario hacer para la adquisicidén de la mercan
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cia.

Por lo tanto el costo de adquisicidn estard integrado por el
pracié de compra de las mercancias més los gastos que se erogen
para lograr su Bdquisicidn, como los fletes, segurcs, aranceles
etc, '

Para valuar los inventarios existen verios métodos, los mds-
usuales son: s) precios promedios, b) dltimas entradas primeras
salidas (UEPS}, y primeras entredas primeras salides (PEPS).

El nétodo de precios promedios, consiste en dividir el velor
final de las existencias entre el nimero de unidades en existen
cia, el resultado serd un precio promedio al cual deberdn va ——
luerse les salidas de mercanclas del almacén.

Le utilizacidén del método UEPS, consiste en veluar las sali-
das de slmacén a los Wltimos precics de entrade de le mercancia
quedando valuado el inventario & los precios mds antiguos,

Para veluar los irventarios por el método PEPS, las salidas-
del slmecén deberdn valuarse a los primeros precios de entrada-
de la mercancia, quedando el inventario valuado a los precios -
mds. recientes o actuales.

La seleccidn de un método de veluacidn de inventarios depen-
derd de las medidas que tome la empresa, pues cada método afec-
tard el costo de ventas. Por ejemplo, cuando se usa el método -
UEPS, las salidss del almacdn se veluardn a los Ultimos precios
que en estos tiempos de alza de precios son los mds elevados, -
logrendo que el costo de ventas ses mds grende. Si se usa el mé
todo PEPS, las salidas del almacén se valuardn a los costos mds
antiguos, que son los mds baratos, logrando asi que el costo de
ventes disminuya.

- Pagos Anticipados

- Etec,
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Activo No Circulante.— Comprende todas aquellas inversiones-

a8 largo plazo o mayores de un aflo. Podemos clasificar al activo
no circulante en:

a) Activo Fijo Tangible

b) Active Intengible

¢) Irnversiones Permanentes

d) Activo Diferido

e) Otros Activos No Circulantes

Lctivo Fijo Tangible.— Son todas aquellas inversiones en prog

piedades, planta y equipo tangibles sujetas a operaciones de la
empresa.

Les cuentas que mds se usan pare este tipo de bienes son:

- Edificios

Terrenos

Maquiraria y BEcuipo

‘lotiliario y Equipo

- Egquipo de Trensporte

Todas estas cuentas se cargardn por las adquisiciones de edi
ficios, terrenos, maquinarias, mobiliario, etec., siempre y cuan
do contrituyan a l& operacidn de ls empresa, se sbonardn por la
venta de algun active fijo tangible o por darlos de baja.

Parg que las enpresas puedan recuperar poco 8 poco el costo-
de le inversidén hecha en un activo de esta indole crean lo que-
ge llama depreciacién, que es un cargo periddico a resultados,-
con el objeto de recuperar el costo del activo de scuerdo a la-
vida dtil del tien.

Le mayor parte de estos bienes sufren depreciacidn a excep-—-
cidn del terreno. ‘

La depreciacidn se calcula estableciendo un porcentaje anual

pera ceda tipo de bien, el cudl se multiplicaré por el importe-
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del bien, lo cuel dard une depreciacidén anuel,

El Instituto Mexiceno de Contadores Publicos en su boletin -
B-10 ha establecido que para este tipo de bienes exista una --
reexpresién, o ses que se vuelve & expresar en términos moneta-—
rios el valor que un bien que fué edquirido en afios anteriores-
refleje ahora en los estados financ;eros el velor actual de di-
cho bien, lo cual trase como gonsecuencia que los estados finan-—
cieros estén lo mds apegado 2 le reslidad. Con esta reexpresidn
se reflejan los efectos producidos por la inflacidn.

Activos Intangitles.- Son todos aquéllos derechos intangi —-—

bles que tiene la empresa = largo plazo, como son las patentes,
marces, derechos de autdr, concesiones, etc.

Estos activos intangibles son susceptibles de amortizacidn,-
entendiendose por ésta a la recuperacidén paulatina de la eroge-—
cidén hecha, cargando periédicamente la parte proporcional a re-—
sultados,

Inversiones s lergo plazo.- Dentro de esta clasificecidn es-

tardn aquellas inversiones gue sean meyores de un eflo, como son
~las inversiones que les compafiiss controladoras reslizen en sus
subsidiaries. También se consideran dentro de este rubro los ——
fondos creados por ls empresa como son los fondos pers pensio -
nes y jubilaciones.

Entre otros conceptos también se consideran otrss inversio -
nes como pueden ser: terrenos, edificios, bienes, etc., que no-
se consideran en las operaciones de la enpresa,

Activos Diferidos.- Se les conoce tambidn como cergos diferi

dos, pues se hardn cargos periddicoe & resultados por mquéllos-
conceptos de gaestos como son los de organizacidn, los de irtala
cién, los gastos enticipados & mds de un afio, etc.

&
Estos activos tembién se smortizan splicendo un porcentaje &
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nual el cusl se establecerd de scuerdo al tipo de gasto.

Otros Activos No Circulantes.- Comprende todos aquellos con-
ceptos de activos en un plazo mayor de un afio que no se puede -
encontrer clesificada en alguna de las enteriores.

Clesificacidn del Pasivo

Se clasifica en 3 grupos:

a) Pasivo a Corto Plezo, comprende todas aquellas obligacio-

nes cue tengan aue cubrirse en un plazo menor de un afio.

t) Pasivo a8 Lergo Plezo.- Comprende aquellas obligaciones —-

que tengsn que cubrirse en un plazo mayor de un afio.

c¢) Pasivc Diferido.- Comprende equéllos cobros anticipados -

que realice la empresa tanto 2 corto como a lsrgo plazo.
Dentro del rubro del pasive a corto plazo, se encuentrsn en-

tre otros los siguientes concentos de cuentss:

—~ Proveedores

- Préstemos Hipotecarios

- Doéumentos por gager

- Impuestos y Cuentas por pagar
~ Acreedores Diversos

- Cotros Anticinados

- Anticipos de Clientes

Dentro de les cuentzs que componen el pasivo a largo plazo -
estén les siguiéntes:

Préstemos Hipotecerios

Otligeciones mor veger

Docurentos wor peger

]

Acreedores a Largo Plazo

Créditos Diferidos.- Se les ccnoce también como pasivo difes=

rido y dentro de este clesificszeidn comnrende nrincipalmente e-

cuellons cechros znticipsdos sue hapen les empresas tente 8 corto

- 18 -



como a largo plazo, como pueden ser los intereses cobrados popr-
anticipado, o cualquier otro de le misma naturaleza.
Estos cobros anticipados amparan o trsen ccnsigo un servicio
pendiente de proporcionar como es el ceso de las rentas, intere
ses, suscripciones a periddicos y revistas, ec.
Se consideren cobros anticipados porque ls prestacidn del -
gervicio o entrega de mercsncias se reslizerd posteriormente.
Estos conceptos ccnstituyen un pesivo e corto plazo, porque-
se utilizerd activo circulante pars el cumplimiento del servi--
cio y en caso de no cumplir con el servicio pagedo enticipeda+-
mente, se reembolsard el monto cén efectivo.
Estos cobros anticinados pueden amparar ls prestecidn de wn-
gervicio o entrega de mercanci{a por verios afios, la utilided --
que de estos cobros anticipados se obtenga, debers akonsrse pgU
latinamente a resultados en el momento en que se realicen.
CAPITAL.

Es le diferencia entre el active y el pasivo de una empres

en otrss pelabres constituye la diferencia que existe entre lg

que, se tiene menos lo que se debe, dicha diferencia ccnstituye
el patrimonio neto que tienen los duefios de la erpress.
heste cepital se le conoce tambidn con el nombre de cepital-
centeble (Ciferencia entre el activo menos el pasivo).
Al capital contable lo componen 2 cenceptos oue son:
1) Capital Social

2) Superdvit

Capital Social.- Es aquells aportacidn de losz ¢ “ios repre-

ser.tada. en acciones. Este capital deberd ser cornpletamente ex-—

1

hibido o pegzdo, es decir, que wns vez aue los socios se han -+
comprometido en formar perte del cepital de lz emnresa, éstos -

deberdn pegar el importe de sus scciones, que no exista partidp
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pendiente por pagar o exhibir.

Superdvit.~ Es la diferencia entre el capital contable y el-
copitel social de una enpresa. Eg todo aquello gque aumenta el -
patrimonio de una empresa.

lanado rlicedo
Por Aplicar
Superavi Pagado o Aportado

ée Capital Denado
Por Revaluacidn
Otros Superdvits

Superdvit Ganado.- Es aquel que modifica el patrimonio de —-

una empress aumentdndolo por operacicnes normales de una empre-
se., Ejemplo: utilidades, reservas, etc.

Superdvit de capital.- Es squel superdvit que aumenta el pa-

trimonio de una empresa por operaciones cue no son normales den
tro de la misma. Este superdvit no proviene en términos genera-
les de las operaciones normales de la empresa, .proviene de cual
quier otra fuente, pero gue incrementa el patrimonio.

Superdvit Genado Aplicado.- Es squel que proviene de cpera—-

ciones normales de la empress ¥ que se la ha dado una aplicse --
¢ién determinada. Ejemplo: reserva legal, reserva de reinver --
sidén, etc.

Superdvit Genado por Arlicar.- Es aquel proveniente por ope-

raciones normales de une empresa, que no se le ka dado un desti
no especifico. Ejemplo; utilidades del ejercicio, utilidades --
por eplicar, etc.

Superdvit de Capital Pegado o Aportado.- Es aquel que no pro

vierne por operaciones riormales de una empresa pero que se ha pa
gedo o sportado. Ejemplo: prima en venta-de scciones, sumer.tos-

de cepital, etc.



Superdvit de Cepitel Donado.- Es aquel que sumenta el cepi -

tal de una empresa a través de donaciones.

Superdvit de Capital por Reveluacidn.- Es aquel gue proviene

por un aumerto de valor de los activos reexpressdos. Ejemplo: -
superdvit por revaluacidén de equipo de transporte, superdvit --
por revaluacién de mobiliario y equipo, etec.

A este aspecto el Instituto Mexicano de Contadores Publices,
en su boletin B-10 sefiala los sspectos bdsiccs de le revslua —-
cidn. E1 objetivo de este boletin es la reexpresidn de los esta
dos financieros, pera mostrar en les entidades los efectos gue-
produce la situscidn inflecicneria, proporcionsndo pers ello —-
los elementos neceserios pera una adecuada reexpresidén y asi nc
der mostrer ura informascidén més resl.

Los renglones gue el boletin considera que deben revaluarse-
son:

1) Los inventarios, paras establecer una valuecidén a valores-
acutales. '

2) E1 Costo de Ventes, que ccmo producto de una revaluscidn-—
del inventario, se ve afectado el costo de ventas, pues éste, -
debe reflejar el costo resl de los articulos.

3) Los activos fijos, para aue reflejen en los estados finen
cieros el valor resl de los mismos a una fecha deteyrmineda, —-—-
pues en el momento de edquisicidn de los mismos y debido zl as-~
pecto de la inflacidn, éstos activos ée edquirieron & precios -
méds bajos.

4} Depreciacidn Acumulada del periodo.- Como vimos snterior-
mente, la depreciacién es un csrgo periddico 2 resultados, csl-
culade sobre el importe de los ectivos fijos. Estos activos fi-
jos &l reexpressrse, adquieren un nuevo valor y por lo tanto, -

la derreciacidn también debe adquirir un nuevo valor de scuerdc
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al nuevo valor de los activoas.

5) Cspital Contable.- El importe de la revaluacidén de los agc
tivos fijos se cergard e los mismos, y el crédito correspondien
te se llevard e ura cuenta de capital que es el superdvit por -
reveluacidn, que es un superdvit que modifica el cepital ccnta-
tle zumertdndolo.

£} mismo btoletin establece que se pueden aplicar 2 métodos -
rera la revaluacidn de los activos fijos y son:

g) Utilizerdo el indice gereral de precios.— E1l bencc de Mé-
Xicc, elebora un indice gereral de precios al consumidor, que -
ccntiene €l valor de ciertos bienes a precio de mercado, los -—-—
cueles pueder ser ccnsultados por las empresss para revaluar -
sus activos.,

t) Por medio de un perito valuador.- Existen personas exper-
tas en materia de valuacidn, que valdan a valor actual ciertos
tieres. Las empreses pueder ccntratar los servicios de estas --
rersones y revaluer sus activos ccn base en el valor determina-
do por-el perito.

Otros superdvits de cepital.- Es aquel que sumenta el capi -

tz) de le -empresa por otros conceptos que no encusdran en las -
clesificaciones enteriores como son: sorteos, rifas, subsidios,
etc, ’

Contenido del Estado de Resultados

Concepto.- Es el documer.to que muestra los ingresos y egre -
s0s sue ha ternido une entided en un periodo determinado asi co-
me la forma de determinar la utilided neta del periodo.

hei ccmo el esiado de posicidn finarciera, el estado de re -
sultados deke ccn*ener:

a) Encebezado.~ En esta parte se incluirdn:

1) Vombre de l® empress

g



2) Denominacidén de ser .estado de resultados
3) Perfodo que comprende

b) Cuerpo del estado.— En esta parte se pondrdn los concep--
tos .de ingresos y egresos.

c) Pie del estado.- Destinado para le firme del contador, au
ditor, etc.

Como se vid anteriormente, el estado de resultados nos ve a-
mostrar cudles han sido los ingresos y egresos de una ertided -
en un perfodo determinado asi como la forma de lleger a determi
nar la.utilided neta. .

Para llegar a la utilidad neta es necesario cue pase por di-

ferentes conceptos de ingresos y egresos como scn:

l.- Vertas Netes €.~ 0tros Productos
2.- Costo de Ventas 7.- Gastos Financieros
3.~ Gestos de Venta 8.- Productos Finsrcieros

4.~ Gastos de Administracidn 9.~ Impto. s/ la renta y par
5.~ O+tros Gestos ticipacidn de los traba-
jadores er. lss utilidades-

Vertas Netas.- Constituye el prinecipal rergldén de ingresos -
de una empresa comercial, se le llame ventas netas porque a les
ventag totales se les disminuird lss rebajas y devoluciones so-
bre. ventas.

Er. todas aquélles empresas que se dedicen a vender productos
.las ventas constituyen el princinal rergldén de ingresos, péro -
en empreses que por ejemplo, presten servicios ccmo la del —wm-
trangporte, su princinal renglon de ingresos serd el precio del
passje.

Todo dependerd del tipo de empresa de que se trate.

Costo de Vertas.- Comprenderd el costo de los articulos ven-

didos. Unicamente deterd reflejar dicho costo, sin incluir otro
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costo que no ses este, En las empresas industrisles corresponde
al costo de produccidn de lo vendido, cifra que se obtiene del-
estado conjunto de cesto de produccidn‘y costo de produccidn de
lo vendido. ‘

En las empresas comercisles el costo de los articulos se ob-
tiere fdcilmente pues en las facturas de los proveedores estd -
implicito su precio.

Pcr el contrerio en les empresas industriales es mds compli-~
cedo, pues Se tienen que cor.siderar los elementos del costo (mg
teris prima, trabejo directo y gestos indirectos).

Gestos de Venta.- Son aquellos gestos que la empresa rezliza

con el objeto de verder sus productos. Son todos aquellos gas--
tos que se realizan desde que los productos selen de nuestro al
macén hasta ponerlo en mznos de nuestro cliente, asi como todos
los gestos relecionsdos con ecte aspecto. Ejemplo; manterimien-
10 del equipo de transporte, coﬁﬁustibles ¥y lubricantes, publi-
cidad, etc.

Gastos de Administracidn.- Son todos aguellos gastos encami-

nedos & lp funcidn de edministrar. Scn squellos gastos que se -
reglizan una vez cue se ha puesto el articulo en manos del cli-
ente hesta aque el efectivo entre er le¢ caja, esi como los gas—-
tos que se relacioner.. Ejemplo; honorarios a administredores, -
sueldos del gerente de créditc y cobranzes, etc.

Otros Castos.- Corresponde a s2guéllos otros gastos que pue—-—
de hacer laz empresa que 1o son comunes en el desayrollo normal-
de las operaciones de ls empresa. Ejemplo; sueldos extras, co--
misioneg imprevistas, etc,

Otros Productos.- Corresgpornde =z todos aquellos ingresos gue-

obterga le emprese que no s=efn comunes erntre los ingresos normag

leg de 18 misma, como pueden ger; ls utilided en vents de acti-~
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vos fijos, venta de desperdicio, etc.

Gastos Financieros.- Comprende log gastos derivados de algin

financiasmierto, como son los intereses que se fpagan por algun -
préstamo o cualquier otro tipo de gastos derivados de algin fi-
nanciamiento.

Productos Financieros.— En este rengldn se incluirdn aque --

1llos ingresos que obtenga la erpresa, derivados de algin finan-
ciamiento a favor de la empresa, como pueden ser: intereses co-
brados por la empresa, utilidades sobre valores de innediate -~
realizacidén, descuentos concedidos a la empresa, etc.

I.S.R. y P.T.U.~ El impuesto sobre la renta es aquélla carga

impositiva que se debe pagar al fisco y que constituye uns obli
gacién para la empresa, pues la ley del impuesto sobre la renta
considera que es una obligacidn para las empresas el pago de di
cho impuesto.

Asi mismo la ley federal del trabajo establece que es una o-
bligacidn que las empresas hagan participes a los trabsjadores-
de les utilidades obtenidsas.

Tanto el fisco como a los trabejadores se les puede conside-
rar como acreedores preferentes, es decir, son obligaciornes que
tiene que cubrir ls empresa en primera instancia, son otligacio
nes que siempre se van a presentar.

En el estado de resultados se observa también la forma de —-

llegar a la utilidad neta, de la siguiente manera:
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EMPRESA "X" S.A.
Estado de Resultedos del 1-I-1984 al 31-XII-1984
( Miles,de'pesos )

Ventas Netas 1'000'000
Meros: Costo de Ventas 500’000
Utilided Bruta 500’000
Menos: Gestos de Operaciéh:

Gestos de Venta + 100’000

Gestos de . Administracidn 50’ 0C0 150'000
Utilided en Operacidn 3501000
Een: Gastos Financieros 50’000
Utilidad Antes de Impuestos 300’000
I.S5.R. y P.T.U. 150000

Utilidad Neta . _150°000

Hasta le utilidgd en operacidén podemos decir que se refiere-
a especfos relacionedos con el funcionamiento de la empresa, --
pues intervienen las ventas netas, el costo de ventas, los gas-
+t0s de venta y administrascidn.

Les cantidsdes en cade uno de los conceptos anteriores depen
derd del grado de eficiencia con que se trabaje, en cada opera-
cidn de le empresa,

De 1z utilidad ern operacidn nasta la utilided neta, corres-—-
poride a conceptos de terceras personas como son: el pago de gasg
tos finsncieros, el I.S5.R. y P.T.U. Lo#® importes de estos con--
centog dependen de las condiciones aque impongan les terceras --
personss con lss que ge tiene obligsecidn, no depende de la efi-
ciercia de la emrpresa y se tienen que pagar en forme obligato~--
ria.

Por Ultimo cske sePslar que el andlisis del est~do de resul-
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tados debe hacerse al mismo tiempo con el estado de posicidn fi
nanciera, pues ambos estados se relacionan entre si, es decir,-

no se pueden separar uno del otro,.
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1.2 OBJETIVO

La contabilidad evalyard todas lss operaciones que existan -
en la empresa, dichas operaciones son: producir, vender, com --
prar y administrer y dirigir todos los recursos y operaciones -
de la empresa, Cada una de estas operaciones se verd expresada-
en términos monetarios en los estados financieros. Todas las o-
peraciones sucederdn dieriamente, cuando llegue la fecha de ela
boracidn de estados financieros, la contabilidad evaluard la si
tuacidn financiera de la empresa en ese momento elaborando los-
estados financieros, con el objeto de proporciorar la informa -
¢idén acerca de le situacidn finsnciera er que se encuentrz la -
empresa, a todas aquellas personas interesadas en esa situacidn

Estas personas pueden ser internas o extiernas. Las internmas-
son aquéllas que participan en la consecucidn de los objetivos-
de la empresa como son: 1o0sS socios, administradores, gerentes,-
etc.

Estas personas estardn interesadas en conocer cuasl ha sido -
el resultado obtenido del desempefio de su trsbajo, asi como la-
posicidn en que sé encuentra la empresa y poder tomar las deci-
siones adecuadas para la misma.

Es por esto que el tema de la interpretacidn de estados fi -
nancieros me parece muy importante, pues nos permite analizar y
comparar con detalle los aspectos bdsicos que tiene la empresa,
que como dije anteriormente sbn el producir, vender, comprar y-
dirigir todos los recursos y obligaciones. A través de 1la inter
pretacidén nos podemos dar cuenta si el volumen de produccidn es
el pdecuado, si las ventas que realiza les empresa son las dpti-
mas para sbsorver costos y gastos, si el departamernto de com --
pras realiza sus operaciones con apego a un manual de orgsniza-

cidn, y =i se estd cumpliendo con un extricto apego a todas ==
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las politicas y medides de la emoresa tendientes a mejorar la e
ficiencia de la misma.

La interpretacidén nos permite conocer a través de sus técni-
cas, métodos, procedimientos, etc., cual es la verdadera situa-
cidn de una empresa no Unicamente en cuanto a recursos, obliga-
ciones, patrimonio y resultados obtenidos, sino tembién la posi
¢idn que se tiene frente a otres empresas del mismo ramo y tam-
bién cudl ha sido la evolucidn, crecimiento o atraso de la em -
presa dursnte el tiempo.

Nos permitird tomar decisiones adecuadas, las que mds conven
gan a la empresa, las menos riesgosas, y sobre todo tomarlas en
el momento oportuno.

Para tomar decisiones es necesario conocer los resultados ob
tenidos para as{ poder cambiar Sptimamente el curso de la empre
sa con el objeto de lograr me jores beneficios.

Es gntonces la interpretacidén de estados financieros una he-
rremiente de grsn ayuda para las personas interesadas en su in-

terpretacidn.
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1.3 NECESIDAD DE INTERPRETACION DE ESTADOS FINANCIEROS

Una vez que los estados financieros se han elaborado, es ne-
cesario que estos sean interpretados en una forma tal que la co
municacién que de ellos se desprende sea comprendida favoréble-
mente. '

Ia interpretacidn de estados financieros nos sirve para de -
terminar cual es la situacién financiera de la empresa en un mo
mento determinado, tanto en las empresas de su ramo como en to-
da la industria, nos ayudard a detectar posibles ineficiencias-
dentro de la empresa, es decir, el establecimiento de controles
inadecuados que puedenvestar resultando bastante costosos, exce
so de personal en ciertas dreas, etc.

Nos ayudard también a tomar decisiones adecuadas y oportunas
y también proporcionard medidas a terceras personas gque esten -
interesadas en la lectura de dicha informacidén, diches personas

pueden ‘ser: internas o externas.

Las internas pueden ser: Las externas pueden ser:

Propietarios ~ Acreedores

Inversionistas

Auditores Internos

- Directivos - Auditores Externos
- Trabajadores - Gobierno
- Consultores

A los propietarios les interesa saber cual seria la cantidad
adecuada de ingresos, los costos y gastos qué sean adecuados, -
que las utilidades sean lo méds favorable posibles para ellos de
acuerdo a 1los niveles de ingreso obtenido y 8l capital ihverti-
do,vles interesa también si las cifras de los estados finaacie-
ros se pueden me jorar o né, etc.

A los auditores internos les permitird formar un juicio acer

ca de la efectividad del control interno de 1= emnresa y asi pgo
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der determinar a base de pruebas selectivas el drea ddnde cse -~
pueda econtrar una posible anomalia le cual servird como fundae-
mentc pare rendir su informe a la gerencia.

A los directivos les interesard saber entre otras cosas la -
posibilided de obterer préstamos, si los ingresos de le compa -
fila se pueden me jorar, tratar de disminuir costos y gestos, y -
controlar la situscidén financiera de la emprese, mejorar el con
trol de las operaciones, etc.

Para los trabajadores es importante para efectos del cdlculo
de la participacién en las utilidades y de todas squéllas pres-
taciones estipuladas en el contrato de trabejo, etc.

Para los acreedores es importante conocer la capacidad de pa
go de la empresa, laes garantiass que respalden sus intereses, la
capacidad de ventas y de produccidn de sus clientes para deter-
minar el crédito que se puede conceder y determinar cudles son-
las proyecciones con el cliente.

A los inversionistas les interesard saber el rendimierto que
tiene su capital invertido, su situacidén financiera de la empre
sa y la clase de resguardo que existe para sus intereses er ca-
80 de algiin imprevisto, etc.

A los auditores externos les permitird evaluar y estudiar el
control internos, determinado su grado de eficiencie zsi como la
extensidén que dardn a sus pruetas que servirdn de base pera fun
damentar su dictamen.

Al gobierno le interesa saber entre otras cosas la capacidad
de pago de la empresa en las cargas impositivas, estimaciodn de-
dichos impuestos, pera revisar que los dictamenes de los conta-
dores sean correctos en cuanto a su opinion, pera un me jor con-
trol de los causantes, etc.

Por ultimo a los consultores, para poder tener una familiari
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zacidn amplia con la empresa y poder dar aquéllas recomendacio-
nes o sugerencias que consideren pertinentes a las circunstan -
cies de la empresa tendientes a mejorar la funcionalidad de los

controles, o de cualquier aspecto para el que fueron contrata -

dos,
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CAPITULO 2
LAS RAZONES FINANCIERAS

Introduccidn

Une vez estudiados los estados financieros y lo que signifi-
ca la importancia de su interpretacidn daré una breve descrip -
cién de lo que significa la interpretacidén asi{ como sus técni -
cas. Para poder imterpretar cualquier cosa o hecho necesitamos-
hacer una serie de apreciaciones personales, las cuales nos van
a permitir en determinado momento formar una serie de juicios -
personales hacia una cosa o hecho. |

Podemos decir entonces que la interpretacidén financiera es -
una serie de juicios de cardcter personal acerca de los concep-
tos y cifras que se encuentran en los estados financieros.

Para poder interpretar las cifras de los estados financieros
tenemos que emplear dos técnicas que son:

1) E1 Andlisis y

2) La Comperscidn

Andlisis.- Se puede entendar como la descomposicidn de un to
4o en. sus partes que lo integran hasta llegar a conocerlos.

Podriamos decir entonces que el andlisis financiero es la -
descomposicidén de los estados financieros tanto en conceptos co
mo en cifras, hasta llegar a conocer cada una de las partes que
integran diclos conceptos y cifras. Se parte de lo general ha -
cia lo particular, en el caso por ejemplo del estado de posi——-
¢idn financiera, su primer andlisis consistiria en forms gene——
ral conocer el activo, el pasivo y el cepital, un segundo andli
gis seria conocer las diferentes clasificaciones que existen ra
ra el activo, pasivo y cepital y asi se podrdn hacer una serie-—
de andlisis hesta llegar a conocer cade una de las partes parti

culeres de los conceptos que integran los egtados financieros.
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Para llevar a cabo un correcto andlisis es necesario que e -
xista una igualdad entre los conceptos a snalizar, es decir, --
que gean homogéneos y ademds clasificarlos en forma adecuada y-
desde un punto de vista definido.

Por ejemplo, para efectuar un correcto andlisis del activo -
total debemos cerciorarnos que todos los conceptos sean homogé-
reos 0 sea que pertenespan al activo, clasificearlos en forme a-
decuada es decir aquellos que perteneZcan al activc circulante,
fijo, diferido, etc., esta clasificacién deberd hacerse desde -
un criterio bien definido por ejemplo para clasificsr los con -
ceptos del activo circulante se puede tomar el criterio de la -
recuperabilided del efectivo.

Ccrparacidén.- BEs el estudio simultdneo entre dos o mds con -
ceptos y cifras de los estados financieros para descubrir sus -
releciones o estimar sus diferencias y semejanzas.,

Con esto se entiende que al comparar 2 o mids conceptos, as -
rectos o cifras de los estados financiercs se puede observar -
cugles son las relaciones existentes entre ellos, sus diferen -
cias ya sea positivas o negativas, o determinar también si son-
igueles.

La comparacién de los conceptos y cifras, se puede hacer de-
zocuerdo a verios pardmetros, como por ejemplo, comparar el acti
vo de un ejercicio actusl, con el activo de un ejercicio ante -
rior, con el de otra empresa del mismo ramo, etc.

También para que exista la comparacidn es necesario que exis
tan dos o mds conceptos y que 1os conceptns sean homogéneos.

Utilizando el ejemnlo anterior, si queremos comparar los ac-
tivos ‘circulantes de 2 compafifss del mismo ramo debemos cercio-
rarnos aue sesn 2 conceptos o mds y que sean homogéneos ( Acti-

vos Circulsntes ).



Podemos decir que para interpretar algin concepto, lo que --
primero se hace es un andlisis, después se compara y por uWltimo
se emite un juicio personal.

M€ todos de Andlisis Financiero

Métodos de Aumentos y Disminuciones
Andlisis Método de Tendencias
Horizontal Control de Presupuesto
Métodos de
Andlisis Métodos de Porcientos Integrales
Pinanciero Andlisis Razones Pin. Simples
Vertical Razoénes Fin. Estdndar

A continuacidn daré una breve explicacidn de los métodos de-
andlisis financiero tanto horizontal como vertical a excepcidn-
de las razones financieras tanto simples como las estdndar, ex-
plicando anteriormente porqué se les llama horizantales y por-
qué verticales.a los métodos de andlisis,

Métodos de Andlisis Horizontal.- Estos métodos son llamados-

también dindmicos pues se refieren a un andlisis financiero con
base en diferentes ejercicios de una empresa. Ejemplo: venlas -
de 1983 vs. ventas de 1984,

Métodos de Andlisis Vertical.- Son aquellos que comparan con

ceptos y cifras de los estados financieros de una empresa co --
rregpondiente al mismo ejercicio contable. Ejempio: utilidad de
- operacidén de 1984 con ventas de 1984,

Los métodos de andlisis horizontal se dividen en 3 :

a) Aumentos y Disminuciones

b) Método de Tendencias

¢) Control de Presupuestos

Método de Aumentos y Disminuciones.- Consiste en comparer 2

estados financieros de la miama clase y obtener 1as variaciones
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que existan en cada uno de los conceptos de los estados, las --
cuales pueden ser positivas, negativas o no puede haber varia -
cidén., Estas variaciones se pueden expresar en términos moneta -
rios o en términos relativos. Después se procederd a investigar
el origen de esas variaciones.

Método de Tendencias.- Con este método se trata de determi -

rar cugl es el curso que Sigue la empresa, a través de comparar
estados finsncieros de varios ejercicios. Se podrd determinar —
el comportamiento de la empresa durante varios ejercicios.
Estas tendencias se podrdn determinar con base en valores ab
solutos o valores relativos (tomando como 100% un afio base).
Para que este método permita de una manera mds clara su apre
ciacidén, se podrdn utilizar grificas. '

Control de Presupuestos.~ Un presupuesto es una forma planes

da o anticipada de hacer las cosas. Existen varios tipos de pre
supuestos como son: presupuesto de compras, de ventas, de ingre
sos, etc. El control de presupuesto consiste en comparar lo pla
nesdo con lo real, es decir econ lo que realmente pasd.

Se tiene que comparar lo real con lo presupuestado, obtener-
las varisciones que surgieron, y analizar el porqué de esas va-
riaciones, lsz causas de las mismas.

Los métodos verticales se dividen en:

a) Porcientos Integrales

b) Razones Financieras Simples

¢) Razones Finsncieras Estdndar

Porcientos Integrales.— Este método consiste principalmente-

en considerar une cifra de los estados financieros como cifra -
base a 1004 y las demds cifras que lo componen como cifras pro-
porcionales & la cifras base., En el caso del estado de posicidn-

finenciera se considera como cifra base el activo total y en el



estado de resultados se toma por lo general las ventas netas.
Este método vermite analizar los estados financieros de una-
manera relativa, es decir, se observan con porcentajes eliminan
ds 1lss cifres nunéricas.
Por 1o que respecta a las razones financierss, estas se ana-
lizardn con mds detalle, pues son el tema central de mi investi

g2cidn, en los puntos siguientes.



2.1 LIQUIDEZ, SOLVENCIA, RENTABILIDAD, ACTIVIDAD.

Liquidez.- Se considera a la liquidez como la capacided de -
pago que tiene una empresa para cubrir sus deudas a corto plazo

Como vimos en el capitulo anterior, pare que las empresas -
puedan desarrollarse adecuadamente, necesitan finsnciarse, o -—
sea, hacerse llegar recursos a través de terceras persones, --
creando sus pasivos correspondientes.

Estos pasives tienen una fecha de vencimiento (de scuerdo al
tipo de pasivo u obligacidén que se tenga) en la cual se tendrd-
que cubrir el importe de la obligmcidn, pera lo cual lss empre-
sas deberdn tener los suficientes recursos para poder hacer --—
frente a dichas deudas.

En el estudio de le liquidez se consideran los pesivos & cor
to plazo o exigibles, pues como se dice‘en la definicidn de la-
liquidez, se mane jan conceptos a corto plazo. _

Dentro de los recursos que posee la empresa pers cubrir sus-
deudas a corto plazo, estdn los activos circulantes los cuales-
se encuentran clasificados de acuerdo a la recuperabilidad del-
efectivo en un plazo menor de un aflo.

Para que las empresas cuenten con los recursos suficientes -
para pagar sus deudas en el momento oportuno, éstas deberdn fi-
jar politicas crediticias, {ndices de rotacidn de activos, etce
tera, con el objeto de contar con los recursos en forma oportu-
na eg deeir, ni antes del vencimiento ni después del mismo.

De no pagar oportunamente sus deudas, las empresas pueden -
caer en riesgo de pagar intereges moratorios o si el caso es -
mds _grave pueden caer en consecuencias mds lamentablés Jue se -
traducen en gastos que la empresa realizaria.

La lilquidez de una empresa puede verse afectsda por varias ~

causas que e pueden enccntrar en los esctives circulantes o en-
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los pasivos a corto plazo.

E1l hecho que una empresa tengse gran cantidad de recursos a -
corto plazo, no quiere decir que es muy liquida, la liquidez de
be considerarse como la disponibilidad del efectivo en el momen
to oportuno.

Por ejemplo, Si una empresa tiene exceso de inversidén por e-
jemplo en clientes, documentos por cobrsr, inventarios, serd --
una empresa menos liquida que otra empresa que no tenga exceso-
de inversidén en los renglones citados, pues la segunda recupera
réd con mayor prontitud su efectivo y dispondrd de é1 para pagar .
oportunamente cualquier deuda.

Es por ello que las empresas deberdn vigilar que sus politi-
cas en general vayan encaminadas a recuperar fdeilmente el dine
ro.

Uno de los renglones del activo circulante gue puede afecter
la liquidez (escasez) es el de los clientes, dentro del cual =~
puede haber un exceso de inversién. Dicho exceso puede deberse
a varias causas como son: la morosidad de ciertos clientes en -
el cumplimiento de su pago, esta situacidn se agrava mds si la-
cartera de clientes esta constituida bor pocos clientés.

Por otro lado, el exceso de liquidez también es perjudicial-
para la empresa, pues 81 pensamos que una empresa que tiene en-
su caja y bancos una cantidad excesiva de efective y que tiene,
en cajs y bancos una cantided excesiva de efectivo y aue sus-—
pasivos a corto plazo son muy reducidos, esta empresa tendrd un
exceso de efectivo, y que este exceso estard estdético, no esta-
rd produciendo nada, estard ocioso psra lo cual es mejor que di
cho dinero este invertido ya sea en una institucidn de crédito-
generando un interés sin riesgo alguno o invertir en nuevos ac-

tivos para las opersciones normeles de la empresa.
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Por lo dicho anteriormente las empresas deberdn vigilar el -
aspecto de la liauidez, procurando mantener un equilibrio, es ~
decir, que no se excedan ni que tengen escasez de efectivo.

Solvencia.~ Podemos decir que la solvencia es la capacidad -
general de pego con que cuenta una empress pera hacer frente a-

sus deudss.

En la solvencia no uUnicamente se considera el activo circu

lante, como en el caso de ls liquidez, se considera la totali

dad del activo.

Dentro de la solvencia se observa también la estructura fi

nanciera de .une empresa, es decir, la forma como estén consti

tuidas las 2 principales fuentes de financiamiento (interma y
externa).

Paras poder otorgar préstamos o cualquier otro financiamiento
los proveedores toman en cuenta el aspecto ée la solvencia de -
la empresa, pidiendo de éstas sus estados financieros, de prefe
rercia auditados para determinar cudles son los recursos con -
que cuenta en su agtalidad asi como la proporcidn que existe en
tre su pasivo y su capital, una vez determinedo esto, los pro -
veedores podrdn o no otorgar préstamos.

Todo este zapecto es tomado ‘en cuenta por los proveedoreé, -
en el caso de que no se curpla con el pago del servicio presta-
do en les fechras de vencimiento.

Es por esto que les empresas deben cuidar su vosicidn finan-
ciera, vigilando cudles son l2s inversiones que se hacen en ac-
tives circulantes y activos no circulantes, que dichas inver --
giones gean les necesarias pers las operaciones de la empresa.Q
tro aspecto que debenvigilar lar empresas son los pasivos con -
trasidos, pleneando sdecuadsmente la: contidades que han de for-

mar dicho pasivo pars tener una huens estructurs finenciera sin
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perder de vista la liguidez y la solvencia.

Actividad o Eficiencia.~ Pars poder realizar cualquier opera

cidén dentro de la empresa, se debe estar sujeto & una serie de-
politicas establecidas, las cuales nos ven . a indicer 12 forme -
de como deben realizarse.

Estas politicas son establecidss por la propia empresa con -
el objeto de mejorar las labores operativas, en otras palabras,
que sean mds eficientes y mejorsr la actividad normel de la em-
presa. '

Las reglas o politicas son susceptibles de mejorerse o modi-
ficarse, pues con el pasc del tiempo surgen nuevas actividades-
que.no fueron contempladas con anterioridad.

Se debe vigilar periddicamente que todos aquéllos que estdn-
sujetos a las politicas, cumplan con ellas adecuadamente, el a-
ndlisis financiero al contemplar este aspecto servird de gran a
yuda pars compobar en forma genera) si se estd cumpliendo con -
aquéllas reglas que afecten la eficiencia de 1o empresa, dichos
aspectos pueden ser: la politica de crédito que tenga la empre-
sa, el Indice de rotacién de inventarios, politicas de pagoQ, -
etec.

Por Wltimo podemos decir que cuando una empresa tresta cons -
tantemente en trabajar en forme eficiente, esto se traduce en -
mayores utilidesdes para la misma aprovechando adecuadsmente la-
utilizacidén de sus recursos.

Rentabilided.- Es el beneficio, rendimiento o utilidad -ue -
se obtiene de una inversidn. Dicha inversidén puede ser exn c=rfec-
tivo como es el caso de la compra-de acciones, inversiones en -
valores-de renta fija, Cetes, Petrobonos, etc, en dénde uno en-
trega cierta centidad de dinero 2 cambio de que a la fecha de -

vencimiento se nos entregue 21 monto de la inversidn mds un -
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porcenta je de rendimiento.

No dnicsmente se puede invertir con efectivo como en el caso
snterior, sino tembién al comprar un activo por ejemplo, se res
lize una irversidén, a la cual de la misma manels se puede eva—
luar su rentebilidad er base a los beneficios obtenidos por el-
mismo .

Para poder determinar cudl ha sido la rentabilidad que produ
ce una expresa, nos tenemos que remitir a los resultados que --
tiene una erpresa corsultdndo el estado correspondiente que es-
el estado de resultados.,

La rentsbilidad de una emprésa depende grendemente de verios
factores entre ellos estd le eficiencia operacional con la que-
estd trabsjando.

Uno de los objetivos de trebajar con eficiencia es el redu -~
cir en mayor proporcidn a los irgresos, los costos y gastos de-
que puede depender el funcionamiento de la empresa.

Toda activided dentro de la empresa estd enceminada a maximi
zar las utilidedes, eprovechando dptimemente los recursos mate-
risles, técnicos, hunaros y el tiempo dentro de la empresa.

Uno de los renglones que afectan la rentabilidad de la empre
sa es el correspondiente a las ventas, dichas ventas déberén de
ger lo suficientemente grandes en uayor proporcidén a los costos
¥ los gastos. Para ello se hacen estudios de planeacidn como es
el caso del punto de equilibrio operacional en ddénde se podrd -
determirar el volumen de ventss en ddnde sean iguales a costos-
y gastos, es decir, el punto en ddénde no pierda ni gane la em -
presa.

Pare 2plicar la téenics del punto de equilibrio operscional-
ge hace un andlicis de los gastos que resliza en forma comin la

erpress y se les clasifica en gastcs fijos (mai ""as que la em—
L)



presa realiza en forma constante) y gastos variables (aquéllos-
que no se presentsn en forms contante) y mediante la aplicacidn
de la férmula del punto de equilibrio se puede determiner el vo
lumen de ventas que la empresa debe realizar para absorver di -
chos gastos y quedar sin utilidad.

Pasando el volumen de ventas que esteblezca el punto de equi
librio, la emprese obtendrd utilidades, si la empresa no alcan—

za el volumen de ventas del punto de equilibrio tendré$ pérdidas
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2.2 CLASIFICACICN DE LAS RAZONES FINANCIERAS SINPLES.

Concepto de razén.- Se puede decir gue una razdén es la rela-
cidn que existe entre dos cantidades de la misma especie. Tam -
bién se puede decir que es la divisién entre dos cantidades.

Entonces poderos decir que una rezdn financiera es le divi -
sidén o relacidn que existe entre dos centidades o magnitudes de
los egtedos financieros,

Exister razones entre candidades del estzdo de posicidn fi -~
nanciers, rezones entre los conceptos del estado de resultados-
y rezornes entre srtos estados.

Estas rezones finencieras simples cuendo se obtienen, se ten
drdn que comparar con oiras rszones pera poder obtener conclu -
siores al respecto, dichas rezones son las llamadas razones es-—
tdndar, las cudles se traterdn en el siguiente punto.

Lzs rezones finencieias simples se clasifican en:

5) Raczones Finencieras Simples de Liguidez

t) kazones Financierss de Solvencia )

Razones Financieres de Actividad o Eficiencia
d¢) Razones Firancieras de Rentabilidad

Razones de Liquidez.- Son aquéllas razones que nos ven & mos

+

trar la cepecidad de pego de una empresa a corto plazo, desde -
su forra mds liouida hasta la menos liquida.
Lzg razones de liquidez que mds se usan en este aspecto son:
) Rezdn de Carpitel de Trabajo o Razdn Circulante
) Razdén de Indice de Seguridad
3) Prueba Severa o del Acido
£} Razdn de Cuentszs per Cobrar
5) Razdn de Efectivo

Raizones Firgrncieras de Solvencia.- Nos ven a mostrar la copa

cidsd generzl de pego de una empresa, relacionando el total de-
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sus recursos y sus deudas asi como la estructura financiera de-
que esta compuesta.

Las razdnes que se usan para pruebas de solvencia son:

1) Razdén de Garantia Total

2) Razdén de Activo Pijo

3) Razén de Estructura Pinanciers

4) Veces que se hs genado el interés

Razones de Eficiencia o Aptiviiad.- Son squellas que nos mos

trardn el grado de eficiencia con gue trabeja le empresa con —-
respecto a politicas establecidas o esténdares establecidos.
Las razdénes gue méds se usan para este tiporde pruebas son:
1) Indice de Rotacidn de Inventarios
2) Perfodo de Realizacidn de Inventarios
3) Rotecidn de Cuentas por Cobrar
4) Periodo de Realizacién de Cuentas por Jobrar
5) Rotacidn del Activo Total
6) Perfodo de Realizacidn de Activos
7) Margen de Gastos de Operacidn
8) Margen de Utilidad Bruta

Razones de Rentabilidad.- Estes razdnes nos representan bdsi

camente el rendimiento o beneficio que se tiene sobre algune in
versién dentro de una empresa.

les razones de rentabilidad que mds se usan son:

1) Rentabilidad del Activo en Operacidn

2) Rentabilidad del Capital Contable

3) Margen de Utilidad Neta.
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2.3 RAZONES FINANCIERAS ESTANDAR,

Son aquellas rezones que sirven como pardmetros para compa -
rar las razdnes simples, Este tipo de razdnes son de gran ayuda
pues nos permiten conocer cual ha sido el crecimiento de una em
presa aci, como su posicidn dentro del remo comercial y si se -
curple ¢ se estd curmpliendo con lo planeado.

A) corperesr cifres con estados financieros podemos deducir

cual ha sido el corportemiento de nuestrs empresa en los dlti
mos ejercicios y si ha crecido o nd,

S5i se comparen estdndares tomados del presupuesto, poderos -
decducir cusl ha sido el control presupuestal que se tiene y el-
estrictc apego a dicho presupuesto.

Y por Wltimo se deben cormparar con cifres de otras empresas-
dedicadas al misro giro, lo cual nos ve a permitir deducciones-
muy importantes, al darnos cuenta de lz posicidn que tiene nueg
tre enpresa. Podemos deducir si ros encontremos competentes o -~
nd, i somos eppresa chica, grende o mediana, etc.

.o mds importente de lo dicho anteriormente es que al obte -

It

ier las veriasciones o diferencias que surgen al comparar la ra-
zdn sirmrle con la razdn estdndar, deberdn analizarse y cconocer-
cuslec han sido lzes causss de dichas veriaciones y tratar de ne
Jorzr =zguellas cue seen negatives a la eppresa.

Lac rezdénes financieras estdndar se obtienen de dos fuentes-
priricigales gue scn : internas y externas.

Lag internas son aquellas razdénes que se okttienen por datos-
proporcionados de le misma enpresa y son de dos tipos:
a) Histdricas
L) Presupuestadas
Les histéricss son aquellas proporcionadas por la empresa de

gus ejercicios anteriores,
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Las presupuestadas son aquellas que se obtienen del presu --
puesto que elsbore la empresa.

Les razones estdndar externas son aquellas que provienen de-
otras empresas que pertenecen al mismo ramo, ye ses comercial,-
industrial o de otro. Tambidn & estas rezones se les 1lema razé
nesg financieras de mercado.

' Hay que tener cuidado a8l elegir & les enmpresas con 1las cud -
les ve uno a comparar nuestras razones sirples, pues podemos --
caer en errores muy graves que vean & influir er nuestres conclu
siones. Se debsn tomar en cuents ciertos aspectos como son: es-
tados financieros suditados, escoger empresas de la misme magni
tud, que los datos sean recientes, que se encuentren en lugsres
geogrdficos cercanos, etc.

Obtencidén de Ragones Estdndar.

Para. obtener una razén estdndar histérica o de mercado es --
muy sencillo, pars ello se utilizen diferentes métodos, pero -
los mds ususles son dos:

1) Por Promedios Simples

2) Por Mediana

En el promedio simple se sumardn el valor de ceda uno de los
términos y se dividird entre el nimero de términos.

Sumatoria del Velor de los Términos

Promedio Simple=
Nimero de Términos
La. forma anterior tiene él inconveniente de verse afectado -
por loa valores extremosos.
Ejemplo para determinar la razén estdndar histérice de la ro

tacidn de inventarios:
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Afio: Rotacidn de Inventarioe

1980 4 veces
1981 ’ 3 "
1982 10 "
1983 6 "
1984 L
31
Promedio Simple= ﬂiéi%9i§i§= 6.20

Entonces la razdn estdndar para 1985 serd de 6.20 veces.

Ejemplo por medio de la mediana, utilizando los vaslores del-
ejerplo anterior:

Para obtener la razén estdndar por medio de la mediana, lo -
primero que hay que hacer es crdenar los valores de menor a ma-
yor valor, quedando como sigue:

X, 4,6, 8 10

La férmula pars aplicar la mediana es:

Mediana = §£} dénde N= al ndmero de-

términos

Sustituyendo los valores en le férmula tenemos:

Medisna =§%}= 3

El resultado nos indics que el tercer término es el valor de
la mediana, o sea que le mediana es igual a 6 veces.

Cate seflalar que para determinar la rezdén estdndar de merca-
do se gigue el mismo procedimiento anterior, es decir, se conse
guird la rotscidn de inventarios de varias erpresss y se proce-

derd z obtener el promedio simple o la mediana.
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las razones estdndar presupuestadss se cbtienen de los esta-
dos financiercs presupuestados.

Ejemplos de interpretacidn de rezones finencieras estandar

Si se quiere comparar por ejemplo la razdén de cepitel de tra
bajo, que es la relacién entre el activo circulante y el pasivo
a corto plazo, con el cecmportemiento histdricoe que ra tenido du
rante €ercicios pasedos, podemos hacer entre otras estas conclu
siones:

5i la razdén de capital de trabajo llege a ser inferior cue -
la esténdar se puede decir que la empress ha disminuido su li -
quidez, y que tendrd que ver cusl ha sido 1ls csusa de esta dis-
minueidn, le cual pudo haberse debido a uns disminucidén en cusl
guier cuenta de pasivo, o que la empresa ha contraido pasivos -
en forma considerable, etc.

Si por el contrario la razén de capitel de trabejo es supe -
rior al esténdsr, podrd decirse que se estd en exceso de ligqui-
dez para lo cual se tendrd que observar cual ha sido la causa,-
la cuel budo haberse debido a una sobreinversidén en actives, —-
que se tiene demasiado efectivo, o que la empress se ha endeudg
do en poca proporcidn.

Y er. el caso de que le razdén simple sea igusl o aproximada a
la estdndar {dependierdo de la importancia de le veriacidn), se
podrd decir que se ka mentenido constante en este aspecto.

3i se ha de comperar le razdn de cepital de trabsjo con la -
razén estdndar de las empresas del ramo, se tendrdn que contem-
plar las medidas que se mencionaron en los pdrrafos anteriores,
o sea las causas que Gan origen a una veriacidn vositiva o negs
tiva, procurando tener una buena y atractiva imagen en el merca
do para que nuevos inversionistas tengan suficiente confianze -

en la empressa.
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Si por otra parte se le ha de comparsr la razdén de capital -
de trabajo con lz razén estdndar presupuestada, y si la primera
es mayor aue lg segunda, podemos decir que sndamos arriba del -
presupuesto, por lo cual debemos ver cual ha sido la posicién -
financiera planeada de los activos circulaentes y los pasivos e-
xigibles y determinar cual ha sido la variacidn.

En el caso contrario de que la razdn simple see menor que la
estindar, se puede decir que andamos dekajo del presupuesto, y-
gue también se tendrdn que ver cudles han sido las variaciones-
que han causado que estemos por debajo del presupuesto.

Hay aue considerar tambiér. 1a flexibilidad del bresupuesto y
censiderar como gignificative la variacidn que haya resultado.

€i se ra de considerar significetiva se deberdn tomar les me

didas correspondientes pars spegarse 21 presupuesto.
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CAPITULO 3
RAZONES FINANCIERAS Y SU INTERPRETACION

Pera ccmprender con clarided la interpretacidén de les razé -

nes financieras presentaré los siguientes ectados financieros,-
los cudles se irdn analizando ccnforme se vayan estudiando las—
distintas razénes, las cusles se ccmparardn ccn las raszdnes es-
tdndar que preterde alcanzar la empresa,
Erprese "2" S.A.
Estado de Posicidén Financiera al 31-XII-1984
(Miles de Pesos)

Activo: Pasgivo:

Circulante: A corto plazo:

Caja 5'000 Ctas. x Pag. 15'000

Bancos 10’000 Imptos. x Pag. 2’000

Val. Inm. Real. 5'000  Acreedores 3'000

Ctas. x Cobrar 13’000 Prést. Banc. 20'00C 407000
Invertarios 18'000 A lergo plazo:

Pagos Ant. _4'000 Acreedor Hip. 25’000
. 55’000 Sume. Pasivo Total 65’000
Fijo: * Capital Contable:
Terrer.o 10'000 Cepital Social 30'0G0
Edificio (Neto) 17’000 Util. Acum. 16'000

Meq. y Equip. (Neto) 15'000 Util, del Ejer.25’000 ll’OOO
Equip. de Trans.(Neto)12'000
Mob. y Equipo (Neto) 16’000

70'000
Diferido:
Gtos. de Org. (Neto) 11'000
Suma. Activo Total 136'000 Suma Pasive y Cap. 136’000
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sa

EMPRESA "2" S.A.

Estado de Resultados del 1-I- 1984 al 31-XII- 1984

(Miles de pesos)

Ventas Netas 150’000
Menos: Costo de Ventas 72'000
Utilidad Bruta 78’000
NMenos: Gestos de Operacidn 18°'000
Utilidad en Operacidn 60’000
Meros: Gastos Financieros 10’000
Utilidad Antes de Impuestos 50'000
Meros: I.S.R. 21’000

P.T.U. 4’000 25’000

Utilidad Neta 25'000

Las razones estdndar que se ccnsideran ideales para la empre

son las siguiertes:

Razones de liguidez: Razdn Esténdar:

- Razdn Circulante 2.50

- Rezdn de Indice de Seguridad 1.50

- Rezdn de Cuertas por Cobrar 1.80

- Prueba Severa o del Acido 1.40

- Razdn de Efectivo 0.60
Rezones de Solvencia:

~ Razdn de Gerantia Total 3.00

- Razdn de Activo Pijo 2.00

- Razdén de Estructura Financiera 40%

- Veces que c=e ha geriedo el interds 8 Veces
Razones de Eficiercia:

- Indice de Rotacidr de Inventarios 6 veces
- Perfodo de Reslizacidn de Invertarios 60 dias

- 52 =



- Rotacidén de Cuentas por Cobrar
- Pericdo de Realizacidén de Ctas. por Cobrar

Razones de Eficiencia:

Rotacidn del Activo Total

Periodo de Reelizacién del Activo Total

Gastos de Operacidn

Mergen de Utilidad Bruta
Rezones de Rentabilidéd:

- Rentabilidsd del Activo er Operacidn
- Rer.tatilidad del Capital Contable
- Merger de Utilidad Neta
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3.1 RAZONES DE LIQUIDEZ.

Razdn Circulante.- La primer razdn que se utilize para medir

la liquidez de la empresa es la razén circulante, la cual nos -
va a decir cual es la capecidad de pago a corto plazo. Su férmu

la es la siguiente:
Activo Circulante
Pasivo =2 Corto Plazo

Razdn Circulante=

Sustituyendo los valores de los conceptos de nuestro ejemplo
tenemos:

Razdén Circulante= %g;ggg = 1,38

E1l resultado quiere decir que por ceda peso de pasivo & cor-
to plazo que debe la empresa exister $1.38 para su pago.

Comparando el resultado de $1.38 con el estdndar que es de -
$2.50 se puede observar que la empress ectd baja en liquidez, -
que para alcanzar el estdndar necesitaria incrementar mds sus -
activos circulantes o disminuir sus pasivos.

Esta razén circulante se puede mejorar como ya dijimos ante-
riormente dismunuyendo pasivos o incrementando activos circulan
tes, pero la que mds mejora la razdn es la de disminuwir pasivos

Ejemplo: Si la empresa invirtiera $20'000 er activos circu--
lantes su rezdn quedard asi:

1 H
Razdén Circulante 55000 _+ 20000

407000
. _75°000 _
Rezén Circulante =157556~= 1.88

8i la empresa decide reducir sus deudas er $20’000 su razdén-

quedaria:
55000
407000~ 207000

Razén Circulante=

N _ 5570C0_
Razdn Circulante= 357565 2,75
Como se puede ver cuando la empresa quiere invertir en acti-
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vog, su rezdén se incrementa a $1.88 por ceda peso de pasivo que
ge dete, mientras que cuando decide disminuir sus deudas, su ra
‘zén cireulante se incrementa auin mds pues es de $2.75 por ceda-
peso que se dete.

Razdén de Indice de Seguridad.- Antes de estudiar la siguien-

te razdén se estudiard en primer término lo que es el capital ne
to de trabajo.

El capital neto de trabajo es la diferencia que existe entre
el activo circulante menos el pasivo a corto plazo. Esta dife -
rencia representa los activos eirculantes que han sido financiag
dos a largo plszo, tanto por pasivos como por capital.

Representa también el numero de unidades aportadas por los -
duefios y los acreedores a largo plazo por cada uridad de rasivo
a corto plazo.

En nuestro ejemplo el capital ne - de trabajo es igual a:

Activo Circulante 55'000 .
Meros:Pasivo a Corto Plazo 40’000

Cspital Neto de Trabeajo 15000

La razén de indice de segurided se obtiere dividiendo el ca-

pital neto de trabajo entre el pasivo a corto plazo:

Cap. Neto de Trakajo
Pesivo a Corto Plazo
_Sustituyendo los valores del ejercicio en la férmula se tie-

Razdén de Indice de Segurided=

ne lo siguiernte:
Razdn de Indice de Seguridad= %g;ggg= 0.38
Este resultado nos indica que la empresa cuerta con $0.38 de
activos circulantes financiados a largo plazo por cada peso de-
pasivo 8 ccrto plazo.
Esta razdén serd igual a la razdén circulante nenos la unidad.
En nuestro ejemplo, la razén circulante es $1.38, restdndo -

la unidad nos da $0.38 que es igual a ls rszdn de indice de se-
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guridad.

Comparando la razén de indice de seguridad que es de $0.38 -
con la razdén estdndar que es de $1.50, vemos que la empresa 0 -
frece poca seguridad, pues la empresa desea tener $1.50 de capi
tal de tratajo por cada peso de pasivo y Unicamente tiene 0.38.

Por lo tanto la empresa deterd procurar llegar al estdndar -
estatlecido, disminuyendo pasivos o Bumentando activos s corto-
vlezo. Se verd afectada esta razdén en mayor escala si se dismi-
nuyen deudas como er. el caso de ls razdn circulante.

Zn conclusidr, la empresa cuenta con poca seguridad para res
por.der a sus deudas a corto plazo.

Razdn de Cuentas por Cobrar.- Esta razdn nos va a indicar el

efecto que producen les cuertas por cobrar er la liquidez de la
empresa y temkién nos dice el nlmero de unidades que se tieren-
de activo circulante menos las cuentas por cobrar por cada peso
de pasivo a corto plazo.

La férmula de esta razdn es:

. . Act. Circ. - Ctas.x Cob.
Razin de Cuentas por Cobrar= - $s5ive 5 GoTio Plszo

Sustituyendo los valores de nuestro ejemplo nos queda:

55’000 - 13'000_
ao7o00 - 10

Razén de Cuentas por Cobrar=

Esta razdn nos indica que se tienen $1.05 de activo circulan
te menos cuentas por cobrar, por cade pecso de pasivo que se de-
be. Se observa clsresmente que las cuentas por cobrar afectan --
grendemente le liquidez de la empresa, pues si comparamos la ra
zérn circulante que es de $1.38, con ests razén que es de $1.05,
existe una diferencia de $0.33 por cada peso.

Ezto tamtién nos dice que existe un exceso de inversidn en -
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cuentas por cobrar, que el perfodo de cobros de la empresa de-
be intensificarse mds, eg decir, cobrar lo mds rdpido positle,-
pues si esa inversidn en cuentas por cobrar se recuperara mds -
rdpidamente se pagard parte ¢el pesivo, logrande asi que nues -
tra liquidez ses buena.

Por la aplicacidén de esta razén podemos interpretar que la -
empresa cuenta con una fuerte inversidnm en cuentas por cobrar,-
y que tendrd que ver cual es su politica de crédito y tendrd -
que modificarla para recuperar mfs rdpidemente el efectivo.

Prueba Severa o del Acido.- Esta razdén nos ve a indicer el -
nimero de unidades que se tienen en activos de pronta resliza -
cidén por cada unidad de pasivo a corto plazo.

También nos indicerd si existe sobreirversidn er. squéllos ac
tivos cireculantes que no sean fdecilmente reszlizables como son -
por ejemplo los inventarios y los pagos anticipados.

La férmula de la prueba severe es ls siguiente:

Act. Circ.~-Invertarios-Pagos Anticipados
Pzsivo Circulante

En el caso de nuestro ejemplo se tiene que:

55000-18"000-4"000_ _ , 83

. 4070069 =

Esta razdn nos dice que lz empress cuenta con $0.83 de ecti-

Prueba Severa=

Prueba Severa =

vo de pronta realizacidn por cada peso de pasivo a corto plazo.

Comparando este resultado ccn la razén estdndar aque es de —--
$1.40 se cigue viendo que se tiere muy poca liquidez.

Si comparamos también esta prueba del decido que es de $0.83-
cen la razdn circulante que es de $l.38 notamos claramente gque-
existe un posible exceso de inversidén en los inventarios y en -
los pagos anticirpados, pues disminuyen la liguidez gerersl en -
$0.55 por cada peso. Si no existiese exceso de inversidn, la va
riacién seriz muy pocs.

Pera que ls empresa pueda zlcarzar el estdndar que se La fi-
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jado, deberd vigilar las inversiones en sus inventarios y pagos
anticipedos, y dar las mejores soluciones para que esa sobrein-
versidén se reduzca y recuperar esa inversidén mds rdpidamente pa
ra poder pagar pesivos y mejorar su liquidez,.

En ccnclusidn a esta razdn podemos decir que la empresa cuen
ta con poces recursos reslizables para pagar sus deudas a corto

plazo.

.

Rezdn de Efectivo o Prueba Rdpida.- Esta es la prueba mds ex
tricta de la liquidez, es la razdén que nos va a mosprar el nime
ro de uridades gue se tienem de activos de inmediata reeliza --
cidn ccmo son el efectivo y los valores de inmediata rezlizs --
cidn por cade unidad de pasivo & corto plazo.

La razdén de efective se obtiene de la siguiente menera:

Rezén de Efectivo Caja y Bagcos + Val. Inm. Rggl.
Pasivo a Corto plazo

Sustituyerndo los valores del ejemplo en la fdrmula se tiene:

5°000+10’'000+5°000

Rezdn de Efectivo= 307000

= 0.50

El resultado nos indics que por ceda peso de pasivo que se -
‘deve, existen $O.50 de activos de inmedista reelizacidén para su
DAED.

Comperando es*az razén ccn la razdén esténdsr que es de $0.60-
observamos que la diferercia es poce, que en este aspecto se a-
proxire & su presupuesto.

la empresa puede menterer el resultado de esta razén o puede
rodificerla, estudiando previamente se los recursos de inmedia-
+2 reslizscidn que ce tienen son los adecuedos o nececarios, es
decir cue éstos recursos no sean excesives no exista escesez de
los mismos,

Er conclusidén & esta razén podemos decir que 1s empresa cuen
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ta con buena liquidez en su forms inmediata para cubrir parte -
de su pasivo cn forma rdpida.

Conclusidn sobre la liquidez.- Por el andlisis efectuado an-

teriormente, diremos que le empresa "Z" s.a., tiene poca liqui -
dez, que paralalcanzar los estdndares que se ha trazado en cada
una de las pruebas, deberd vigilar las inversiones que tiene en
sus cuentas por cotrar, inventarios, pagos anticipados, que co-
mo se vié anteriormente afectan la liquidez y que cuenta con el
suficiente efectivo inmediato para sus deudas a corto plazo.
Por otra parte deberd vigiler también que las deudas en pasi
vos a corto plazo sean pleneadas adecuadamente para no estar en
una posicidn de endeudamiento, pues esta situacidn afectarﬁa -

grndemente la liquidez de la empresa.
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3.2 RAZONES DE SOLVENCTA
Estas razones nos ven a indicer cuel es la cspacided gereral
de pago que tiere una empresa asi ccmo la estructurs de cepital
que tiene,

Razdn de Carantias Total.- Esta razdn rnos indice el nUmero de

unidades que tiene de activo total por cads pesco de pasivo to -
tal que se debe, nos mostrard la cepacided gereral de pego de -
una empresa.

la férmula para determinar la razén de gerantia total, es la
siguiente: '

Razdn de Gerantias Total= %Eg%gg'gg%g%

Sustituyendo los valores de nuestro csso en la férmuls se —-
tiene:

Razdn de Garantia Totals lég;ggg = 2.09

Esta razdn quiere decir que existen $2.09 de active total —-
por cada peso de pasivo total que se debe.

Comparando nuestra razén que es de $2.09 con el estdnder que
es de $3.00 observamos que ol iguasl que la liquidez, la emprese
esta baja en solvencia.’

Pars poder slcenzar la razdén estdndsr, la erpress puede in -
vertir en activos o pegsr sug pasivos y asi poder mejorsr la si
tuecidén de su solvercia, aunque también dependeri de las medi -
das que se tomen pars afectar la liquidez, pues como en lz 1i -
quidez se ccnsideran aspectos del activo total (Activo Circulen
te} y del pasivo total (Pasivo a Corto Plezo), al mejorer la 1i
quidez, mejora tampién 1la solvencia, todo deperderd de la rela-
cidn exister.te entre el activo circulante y el active no circu-

lante y del pasivo a corto nlazo y del pasivo a largo plazo.
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Al igual que ¢n el aspecto de la liquidez la solvencia se me
jora en mayoer proporcidén cusndo se disminuye el pesivo, como se
demostrd en la liquidesz.

Rezdén de Activo Fijo.- Esta razdén nos va a indicar el nimero

de unidsdes que se tiener de activo fijo por ceda peso de pasi-
vo & largo plazo que se debe.
la férmula de esta rezdén es le siguiente:

... Activo Fijo
Razén de Activo Pijo= Paslvo s Largs Blaze

Sustituyendo los valores ccrrespondientes del ejemplo ern la-
férmula se tiene: '

’
70,990~ 2.80

Razén de Activo Fijo= 5SY565

Este resultedo nos dice que existen $2.80 de activo fijo por
cada peso de pesivo a largo plazo.

"Al comparar el resultado con el estédndsr que es de $2.00 po-
demos decir que la empresa cuenta con més recursos a largo pla—
zo que el que establece el estdnder, que posiblemente existe --
‘uns sobreinversidn er activoes. A

5i se quiere apegar extrictamente & le razén estdndar, la em
presa puede, reducir sus asctivos a largo plazo o restructurasr -
au deuds de corto a largo plezo, etc. .

Esta razdn de solvercia estd muy ligada cen la liquidez, -—--
pues reduciendo la solvencia, se puede mejorar la liquidez, w--
pues al restructurar su deude de corte e largo plezo, ésta su -
menta, mejorsndo la liquidez y tambidr, si reduce sus activos -
vendiendolos, contard conefectivo, aumentando Sus TeCUrsSos & ==
corte plazo, mejorando tambiér la liquidez. -

En conclusidn podemos decir que le empresa deberd vigilar el

control de sus aectives a largo plazo, para que no existan invey
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siones inadecuadas.

Razdn de Estructurs Financiera.- Este rezdn indicard el mime

ro de unidades que existen de pasivo totel por cada unidad de -
capital, o tembién nos dird el porcentaje existente entre el ps
sivo y el capital.

La férmula es ls siguiente:

Pasivo Total

Razén de Estructurs Financiera= Gapital Contabls

Sustituyendo los velores del ejercicio en le fédrmula tenemos:
Razdn de Estructura Financiera:%%;ggg= 0.92

Este resultedo nos indica que por cada peso de capital conta
ble existen $0.02 de pesivo, =i ze quiere expresar en porcenta-
je, & este resultzdo se le multiplica por 1CO y entonces se tig
ne que el p&éivo totel representa el 92%# del cepital contable.

Comperendo el resultado con el estdndar, podemos afirmar que
la emrresa se encuentre muy endeudada, pues el porcentsje estdn
dar establece que el pasivo ses del 40% en relacidn con el cepi
tal y reslmente es del 92%4. Pare poder llegar e establecer el -
4C% desesdo, deberd planesr adecusdamente sus deudas, tanto & -
corto y 2 largo plazo, y tretar paulatinsmente de disminuirlo o
ircrenentar gu capital con mds aportaciones de los socios, etcé

tera.

Veces que se ha genado el interés.- Esta rezdn mos mostrard-

coro su nombre lo indice, el numero de veces que se ha ganado -
el interés después de la utilidad en operacidn.

A la utilidsd en operzeidn se le tendrdn que disminuir en --—
primera instancia log irtereses o gastos financieros, si el mon
to de los gestos financierocs es igual sl de le utilidad en ope-

racidn, guedaris uns utilidad de cero, el nimero de veces que ~
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se ha ganado el interés en ecste caso seria de uno, esto quiere-
decir que cuando el niimero de veces que se gaene el interés sea-
pequefio, se dird que existen grandes cantidades de gastos finsn
cieros y por el contrario, si el mimero de veces es grende, se-
dice que el monto de los intereses es pequefio.
La férmula pars estm razén es:
Veces que se ha ganado - Utilided en Opeiacidn
el interés Intereses

En nuestrc ejemplo, sustituyerdo los valores en la férmuls -

nos quedas:

Veces que se ha _ 60’000

'1:6’555= 6 veces

ganado el interds

Este resultado nos indica, que le utilided en operscidn ha -
ganado 6 veces el monto de los intereses, que ls emprese pudo ~
haber soportado 6 veces el monto de los intereses sin quedsr u-
tilidad.

Comwparando este resultado con el estdnder que es de 8 veces,
podemos decir que le empresa paga gran cantided de intereses —-
pues el resultado obtenido de € veces es menor al esténder de 8
veces.

Avnado con la razén de estructura financieras, pars poder me-—
Jjorar esta razdn, ls empreca puede vigilar sus deudas que con -
trae, que los intereses gue cobren sesn lo menor posible, y con
siderar si la empresa puede pagarlos o nd.

En conelusién podewos decir, que como producto de uns gren -~
cantidad de pasivo que interviene en la empresa, origina gue e~
xistan intereses consideratles que disminuyer la utilidsd en o-
peracidn,

Conclusidn gobre la solvencie.- La solvencia de la empresa -

es baja, dekido al efecto que producen los recursos y obligacio
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nes a corto plazo que son considerables, pues los recursos de -

activo fijo, son meyores que las obligaciones a largo plazo, -

que la empresa se encuentra endeudada, por la estructurs finan-

ciera que presenta y por la cantidad de intereses que paga.

- 64 -



3.3 RAZONES DE ACTIVIDAD O EFICIENCIA
Estas razdnes nos van a mostrar el grsdo de eficiencia o ac-
tividad con el que ha trabajado ls empresa con respecto a poli-
ticas estaeblecides por la empresa o estdndares.

Indice de Rotacidn de Inventarios.- Esta razén nos dird el -

ndmero de veces que ruestros erticulos han pasado por los inven
tarios en un perfodo determinado.
La férmula pars obtener este indice es:

Costo de Ventas
Saldo Promedio de Inventarios

Indice de Rot. de Inv,=

Sustituyendo los velores del ejercicio en la férmule se tie-
ne:
_ 727000 _
Indice de Rot. de Inv.= 187555 = 4 veces
Esta razdédn quiere decir que nuestros srticulos han pasaao —
por nuestros almacenes 4 veces al aflo.
Pare conocer cudl es el tiempo que tardan los articulos en -

regresar al almacén, aplicemos le siguiente férmula:

360
Ind. de Rot. de Inv.

* Periodo de Realizacidn de Inv.=

Sustituyendo el valor del indice enterior en la fdrmula se -

tiene:

Perfodo de Realizacidn de Inv.=§§9= 90 dias

Este resultado quiere decir que nuestros articulos tardan en
llegar a2 nuestro almacén 90 dias o ses csda 3} meses.

Hago mencién de que el periodo de realizacidén de inventarios
depende del I{ndice de rotacidn de inventarios, gue entre més -~
lenta sea 18 rotecién, mds tiempo tarda en llegar el almacén, y

si ls rotacidén es mds rdpida, menor tiempo tardan.
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Comparando los resultados obtenidos con los estdndares que -~
son para el indice de rotacién de 6 veces y por lo tanto un pe=-
r{odo de realizacidn de 60 dfas, ge deduce que la rotacién de -
inventarios es lenta y por corsecuencia su periodo de realiza -
cidén tembiér lo es.

Para poder agilizar la rotacidén de inverntarios, la empresa -
puede sumentar sus vertas o disminuir su inversidn en inventa -
rios, con esto logrard mejor rotacién de sus inventarios y por-
1o tanto su perfodo de reelizacidn es mds rdpido.

Rotacidn de Cuertas por Cobrar.- Esta razén nos dird la fre-

cuercia o el nimero de veces que se les cobra a nuestros deudo-
res y también el plazo de cobro de la empresa.
La férmula para conocer la rotecidn de las cuentas por co --

brar es la siguiente:

Ventas Netas

Rotacidn de Gtas. x Cob. = Sdo. Prom. de Ctas. x Cob.

-

Sustituyendo los valores del ejercicio er la férmula:

’
150 009__= 11.5

Rotacidn de Ctas. x Cob. 137666

[}

Para conocer el tiempo que tarda la empresa en el cobro a -

cus clientes se aplice ls gsiguiente razén:

360
Perfodo de Real. de Ctas. x c°b'—1nd. Bo1- Gias % GobTaT

Sustituyendo los valores en le férmula tenerwos:

Per. de Real. de Ctas., x COb.=—~§§9--- = 31 dfas

11.5

Estas razoneg quieren decir que la empresa cobrs a sus clien

tes 11.5 vecee al aflo, lo cual expresado en tiempo, la empresa-
cobra cade 31 diss,

‘Comperdndolo con el ectdndar que es de 20 dfas o sea que 12-
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veces al afio cobra, vemos que en este especto la empresa si es-
t4 cumpliendo con lo sefialado aunque deberd contempler la posiw-
bilidad de realizar sus operaciones er efectivo, o see sin con-
ceder créditos, para mejorar su liquidez. Esto quiere decir que
la empresa puede cembiar su politice de crédito y si considera-
necesario nc ccnceder crédito, realizar opersciones en efectiva

Como conclusidn podemos decir que la empresa resliizs sus co-
bros er. forma adecusda, apegéndose a la politice establecida, -
lo que hay que considerar es que si ésta politice es buena ¢ no
considerando la situacidn de ls empressa.

Rotacidn del Activo Total.-~ Esta razdén nos va & expresar la-

efectividad de le totalided de nuestros recursos pera generar -
cierto volumen de ventas.

Une emprese que posee peqguefio volumen de activos y que su vo
lumen de ventas es elevado, esta empresa aprovecha adecuasdamen-
te sus recursos, si por el contrario existieran gren centidad -
de recursos y un bajo volumer. de ventas se dird que no se apro-
vechan dptimamerte sus recursos.

Es por esto que cuendo el indice de rotacidn del activo to -
tal, see grande indicerd que lz empresa aprovecha bien sus re -
cursos, y por el contrerio, si el findice es pequefio, quiere de-
cir que no aprovecha adecuadamente sus recursos.

Le fdérmuls para obtener el indice de rotacidn del activo to-
tal es:

Ver.tas Netas

d. . . VT e e

In de Rot. del Act. Tot 16tivo Total

Sustituyendo los velores del ejercicio en le fdrmula tenemos
que:

150000 _
Ind. de Rot. del Act. Tot. = ija-yaaﬁ— 1.10
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Este resultado quiere decir que ccn ceda peso de zctivo to -
tal, se reelizan $1.10 de ventas, 0 que la inversidn hecha en -
el activo total se reeclizard en 1.10 veces al afio.

Pera ccnocer el tiempo en gue esta inversidén se realiza se &
plice la razdn del periodo de reelizacidn del activo total, cu-

ya férwula es:

_ 360
Per. de Reel. de Act. Tot.= RolneIdn del Aot Total

Sustituyendo los valores er la fdérmula tenemos:

Per. de Real. de Act. Tot.:———éég—-—= 327

1.10

Esto quiere decir que la empresa tardé 327 dfas para reaeli--
zar wr. importe cde ver.tas igual sl importe del activo total en -
un afio.

El estdnder que le empress considere para esta razén es que~
por ceda peso de activo total se gererer $1.50 de ventas, o ses
qué en € meses se reslice el activo total, y por los resultados
de las razdnes obtenides observamos que la empresa no ha aprove
chado adecuadamente sus activos.

Esto pudo haberse édebido a que existen grandes inversiones -
de sctivo, o el volumer de ver.tas es bajo.

Para que la empresa pueda alcenzar el estdndar que se ha tra
zado puede reducir sus inversiones en activo o aumertar el volu

men de sus veritas.

Margen de Gastos de Operacidn.- Esta razdn nos mostrerd cual

es la relacidn ertre los gastos de operacidn y las ventas netas
expresada en porcentajes.

La férmula de esta razdén es la siguiente:

Gtos. de Operacidn

Margen de Gastos de Operscidn= Jorias Totas

x 100
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Sustituyendo los valores del ejercicio en la férmula tenemos

lo siguiente:

*000
1357505~ * 100= 12

Marg. de Gtos. de Opera.=

Este resultado nos dice gue los gastos de operacién represen
tan el 12% de las ventaes netas o que por ceda peso de vertas, -
12 cerntavos son gastos de operacidn.

Comparando este 12% con el estdndar que es de 10#, se puede-
decir que la empresa rebase ligeramente el estdndar, pero que -
en términos generales, la empresa realizs pocos gastos de opera
cién, por lo que le empresa en este especto debe mentenerse —--
congtante.

Marger de Utilided Bruta.- Eeta razén nos va a indicar cuel-

es la relacidn que existe ertre ls utilidad bruta (ventas netas
menos costo de ventas) y las vertas netas.
La. férmula del Margen de Utilidad Brute es:

Utilidad Bruts

Tentas Netas —* 100

Marg, de Ut. Bruta =

Sustituyerdo los valores en la férmulas enterior nos queda:
Marg. de Ut. Bruta=-—1§’999-—x 100 = 52%

Este resultado nos indica que le utilidad bruta representa -
el 524 de las ventas netas, mientras que el 48% restante (100%-
52%) significe el ccsto de ventas o también que por cada peso -
de ventas, 48 cerntavos son de costo de verntas, queddndonos 52 -
centavos de utilidad bruts. v

Comparando esta razén con el estdndar que es de 50% podemos—
observar que se estd trabajando con eficiepcia pués nuestrog . ~—
costos estdn por debajo del estdndar y por lo tanto nuestro mar

gen de utilided bruta es mayor.
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Conclusidn sobre la Eficiencia.- Por las razénee obtenidas y

comparades con. los estédndares, podemos decir que la empresa trg
ba ja con eficiencia, pues ligersmente no alecanza el estdndar en
su rotacidér de inventarios y en la rotecidn del activo total, -
pero que en los demds aspectos estd trabajando asdecuadamente, -
que =i mejorafa un pocc el nivel de sus ventas o disminuyers un
poco sus activos, podria alcenzar sus estdndares e incluso mejo

rarlos.
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3.4 RAZONES DE RENTABILIDAD
Estas razones nos van a mostrar cual ha sido el rendimiento-
0 utilidad que =se ha tenido de la inversidn hecha en une empre-
88, '

Rentabilidad del Activo en Operecidn.- Este razdn nos indicg

rd cual ha sido la rentabilided del activo en operacidn expresa
ds en porcentaje.

Exister dos formss o maneras de determiner esta rentabilidad
y son:

a) Rent. Act. en Op.= Utilidad en Overacidn

Activo ern Operacidn

x 100

. - Ut. en Op.  Vtas. Netas
b ; Rert, Act. en Op.= Verias Netasx Aot om op.x 100

Sustituyendo los valores er la férmula a) tenemos:

60’000

Rent. del Act. er Op.= 1387530 * 100 = 44.12%

Sustituyendo los valores er la férmuls b) tenemos que:

60’000x 1507000
1507000 1367000

Rent. del Act. en Op. x 100= 44.12%

Como vemos, por ambas fdérmulas se llega al mismo resultado,-—
el cual quiere decir que la rentabilided que se ha obterido por
la inversidn hecha en el activo en operscidén es del 44.12% o --
bien que por ceda peso de activo er operacidén se obtiener 42 -—
certavos de rerntabilidad.

Comparando el resultado con el estdndar que es del 47%, ve -
mos que la empresa genera rentabilidad por debajo del estdnder.

Para que la empresa pueda me jorar esta situacidn, puede au -
mentar su volumen de vertas o disminuir.inversiones en activo -
en operacidn, haciendo que el indice de rotacidén sea mds rdpido

o tambidér disminuir costos y gastos, logrando que el margen de-
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gastos de operacidén sea mds grande.

Rentabilided del Capitel Contable.- Esta razdn nos va a indi

»
car cudl he sido la rentabilided de la inversidn hecha en el ca
pital contable de la empresa expresado er porcentajes.
La férmula para conocer esta rentabilidad es la siguiente:

Rent. del Cap. Cont.= Urilidad Neta x 100

Capitsl Cont.

Sustituyendo los valores del ejercicio en la férmula tenemos
que:

_ 25’000 _
Rernt., del Cap. Cont.= 717656 * 100 = 35.21

Este resultado nos indica que la rertabilidad del capital --
contable es del 35.21% anual o también que por cade peso de ca-
pital contable gue existe, exister $0.35 de utilidad neta,

Comparando el resultado ccn el estdnder gue es del 55% anual
veros que la rertabilidad que genera la empresa €S poce y que —
se ve disminuida por los gastos financieros que existen pues la
rentabilidad del activo er. operacidén es mayor.

Por lo tanto péra que la empresa pueda tener una utilidad --
cor.eiderable, deberd disminuir sus gastos por intereses, que --
son el concepto mds importan<4e er sus gastos.

Margen de Utilidad Neta.- Esta razén nos va a decir cual es-

la relacidén existente entre la utilidad neta y las ventas netas
expresgadz en porcentajes,
La férmula para determinar esta razdén es la siguiente:

Margen de Utilidad Neta= Eﬁglzégé_ggfex 100
Vertas Netas

Sustituyendo los valores de los conceptos del ejercicio en -

la férmula se tiene:
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25’000

Margen de Utilidad Neta =1567500 x100 = 16.66%

E1l resultesdo quiere decir que la utilidad neta representa el
16.66% de lss ver.tas netss, lo que implica que el 83.34% restdn
te (100%-16,66%) corresponden a los ccstos y gastos.

Esta razén se puede mejcrar también, reduciendo los costos y
gastos que se tienen en mayor proporcién a ventas, para slcan -
zar el estdndar que es del 30%.

Conclusién sobre la rentabilidad.- Por lo que recpecta & la-

rentabilidad del activo en operacidn, diremos que le empresa es
renteble, pues la diferencia con el estdndar es poca pero la -
rentabilidad del capital contable es poca, asi como el mergen -
de utilidad neta detido a que los conceptos existentes después-
de la utilidad en operacidn absorven grar parte de dicha utili-
dad,

Conclusidn General.- Por el andlisis efectuasdo enteriormerte

notamos claramente que el aspecto que més afecta a la empresa -
es la gran cantidad de pasivos con el que trabaja, que el pasi-
vo,.afecta la liquidez de ls empresa, afecta también la solven-
cia, pues eg mayor el pasivo a corto plazo que a8 largo plezo, y
también afecta le rentabilidad, pues hay que pager los gastos -
financieros que se deriven de sus finencismientos y que absor -
ven también gran parte de le utilidad en operacidn.

Y ror lo que respecta a la eficiencia se otserva que lz em -
presa aprovecha adecuadamente sus activos, que probatlemente si
aurenta un poco el nivel de sus ventas puede me jorar su situa -

cidn, pues genera una utilidad de operazcién rezonable.
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CONCLUSIONES

El clasificar adecuadas y oportunamente los recursos de una -
emprese en las diferentes clases de activo (circulante, fijo, -
intangitle, etc.), las obligaciones con terceros en las diferen
tes clases de pasivos (a corto plazo, a largo plazo, etec), el -
copital contable y los diferentes conceptos de ingresos y egre-—
sos, permitird que los estados finsncieros presenten una situa~
cidn firanciera lo mds real posible, logrando asi, que las deci
siones tonadas por aquéllas personas interesadss en ls situa -—
cidn financiera de uns erpresa tanto irternas como externas, -
seen lo mds correcto posible.

La liquidez, solvencia, actividad o eficiencia y rentabili -
dad son aspectos que les empresss vigilan con el propdésito de -
controlar =us recursos, obligaciones y los resultados de opera-
cidn en dénde se estudisn ccn detalle la relacidn entre los pa-
sivos a corto plazo y a largo ccn los ectivos cireulantes y no-
circulantes, la eficiencia de cuaslquier politice establecida -
por 1s erpresa esi como el cumplimiento de la misma y el rendi-
miento gue se tiene sobre las inversiones hechas en la entidad.

Las reszones firnancierss simples de liquidez van a decir cual
es le coepzcided de pzgo de una empresa a corto plazo, relacio -
rando los diferertes conceptos del pasivo a corto plazo con los
conceptos del activo circulante, las razones de solvencia, nos-
dirdn le cepacided general de pego y la estructura de la empre-
sa, relacionendo la totslidad de pasivos con el activo total y-
el cspital contable, las rzzones de actividad o eficiencia nos-
dirdn cusl es el grado de eficiencia con el aque trabaja una em-
press, relacionando el volumen de ventas gue sSe generan con -—-
cierta centided de sctiveos, asi como los costos y zastos que se

reelizan, las rezones de rentabilidsd nos dirdn e¢! rendimiento-
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que se tiene sobre el capitsl contable y el activo en operacidn
relacionando los resultados obtenidos con estos conceptos.

Las razones financieras estdndar son aguellos pardmetros que
se ccmparan ccn las rszones financieras simples de las cuales -
se obtendrdn variaciones que pueden ser positives o negativas,-
que posteriormente se analizardn hasta llegar a determinar las-
causas de la misme y pera conocer cugl ha sido el crecimiento -
de la enpresa a través del tiempo, para ssber cual es la posi -
¢idn que guarda le emprese entre las entidades del mismo ramo-
o del mercado en general y pera determinar =i el comportamiento
de lz emprese se lleva a cabo de zcuerdo & lo planeado por la -~

empresa.
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